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Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Kārtība, kādā Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonas lieto speciālos līdzekļus”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Kārtība, kādā Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonas lieto speciālos līdzekļus” ir izstrādāts saskaņā ar Ieslodzījuma vietu pārvaldes likuma (turpmāk – Likums) 23.panta piekto daļu.

	 2.
	                         
	 2015.gada 1.janvārī stājās spēkā likums „Grozījumi Ieslodzījuma vietu pārvades likumā”. Ar minētā likuma 3.pantu Likuma 23.pants papildināts ar piekto daļu, kas noteic, ka  speciālo līdzekļu veidus un kārtību, kādā tos lieto ieslodzījuma vietu amatpersonas, nosaka Ministru kabinets.
Likuma 2.panta pirmā daļa noteic, ka Ieslodzījuma vietu pārvalde (turpmāk – Pārvalde) ir Tieslietu ministrijas padotībā esoša valsts pārvaldes iestāde, kas īsteno valsts politiku apcietinājuma kā drošības līdzekļa un brīvības atņemšanas kā kriminālsoda izpildes jomā. Likuma 2.panta trešā daļa noteic, ka Pārvaldes sastāvā ir centrālais aparāts, Mācību centrs, kā arī brīvības atņemšanas iestādes un izmeklēšanas cietumi (turpmāk  –  ieslodzījuma vietas). Likuma 4.panta pirmā daļa noteic, ka Pārvaldes personālu veido amatpersonas ar speciālajām dienesta pakāpēm (turpmāk – amatpersona), vispārējā valsts civildienesta ierēdņi un darbinieki, savukārt Likuma 4.panta otrā daļa noteic, ka amatpersona ir persona ar atbilstošu profesionālo izglītību, kvalifikāciju un speciālo dienesta pakāpi, kura devusi zvērestu un dienē Pārvaldē. No iepriekš minētā izriet, ka ieslodzījuma vietas amatpersona ir Pārvaldes amatpersona.
Ārkārtējā situācijā ieslodzījuma vietā vai rodoties nepieciešamībai, ieslodzīto pārvešanas uz ārstniecības iestādi ārpus ieslodzījuma vietas veselības aprūpes pakalpojumu saņemšanai un ieslodzītā apsardzes nodrošināšanā minētā pakalpojuma saņemšanas laikā var tikt iesaistītas arī Pārvaldes centrālā aparāta amatpersonas.

Saskaņā ar Likuma 23.panta pirmo pantu amatpersonai ieslodzījuma vietā, kā arī pārvedot ieslodzīto uz ārstniecības iestādi ārpus ieslodzījuma vietas vai apsargājot ieslodzīto ārstniecības iestādē ārpus ieslodzījuma vietas, ir tiesības lietot fizisku spēku, speciālos cīņas paņēmienus un speciālos līdzekļus, lai:

1) atvairītu uzbrukumu sev vai citām personām;

2) atvairītu uzbrukumu ēkām, telpām, būvēm un transportlīdzekļiem vai atbrīvotu vardarbīgi ieņemtos objektus;

3) atbrīvotu ķīlniekus;

4) novērstu masu nekārtības;

5) aizturētu personu, kas nepakļaujas vai pretojas viņam, var bēgt vai nodarīt kaitējumu sev un citām personām (ja ir pamats tā uzskatīt);

6) pārtrauktu apcietināto vai notiesāto bēgšanas mēģinājumu.
No minētā izriet, ka, lai amatpersona varētu efektīvi veikt savus dienesta pienākumus, Likums tai piešķir tiesības atsevišķos gadījumos lietot fizisku spēku, speciālos cīņas paņēmienus un speciālos līdzekļus.

Ņemot vērā iepriekš minēto un izpildot Likuma 23.panta piektajā daļā Ministru kabinetam doto deleģējumu, ir izstrādāts Ministru kabineta noteikumu projekts projekts „Kārtība, kādā Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonas lieto speciālos līdzekļus” (turpmāk – noteikumu projekts).
Līdz minēto grozījumu izdarīšanai speciālo līdzekļu veidus (uzskaitījums nebija pilnīgs, kas ārkārtējā situācijā ir būtiski) noteica Likuma 23.panta pirmā daļa, savukārt speciālo līdzekļu lietošanas kārtību noteica Ieslodzījuma vietu pārvaldes 2006.gada 31.marta kārtība Nr.1/12-2/kārt. „Speciālo līdzekļu pielietošanas kārtība ieslodzījuma vietās”.
Noteikumu projektā paredzēts noteikt, ka Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonai ir tiesības lietot speciālo līdzekli ne tikai pret ieslodzīto, bet arī pret citu personu, kā arī atsevišķos gadījumos pret dzīvnieku. Šāds regulējums nepieciešams, jo ieslodzījuma vietu var apmeklēt persona, kura ir agresīvi noskaņota, atrodas alkohola vai narkotisko vielu ietekmē. Un šādā situācijā, lai atvairītu uzbrukumu un novērstu iespējamos draudus amatpersonas dzīvībai vai veselībai, var būt nepieciešamība lietot kādu no speciālajiem līdzekļiem. Savukārt dzīvnieka uzbrukumi ir iespējami ieslodzītā pārvešanas uz ārstniecības iestādi ārpus ieslodzījuma vietas laikā.
Atbilstoši Likuma 22.panta pirmās daļas 8.punktam (redakcija spēkā no 2015.gada 1.janvāra) amatpersonas pienākums ir nodrošināt ieslodzīto pārvešanu uz ārstniecības iestādi ārpus ieslodzījuma vietas veselības aprūpes pakalpojumu saņemšanai un ieslodzīto apsardzi šādu pakalpojumu saņemšanas laikā. Savukārt atbilstoši minētā likuma 23.panta pirmajai daļai amatpersonai ieslodzījuma vietā, kā arī pārvedot ieslodzīto uz ārstniecības iestādi ārpus ieslodzījuma vietas vai apsargājot ieslodzīto ārstniecības iestādē ārpus ieslodzījuma vietas, ir tiesības lietot tai skaitā speciālos līdzekļus. Tāpēc noteikumu projektā paredzēts noteikt speciālo līdzekļu veidus un kārtību, kādā tos lieto amatpersona. Turklāt speciālo līdzekli dienesta pienākumu izpildei izsniedz amatpersonai, kura apmācīta speciālo līdzekļu lietošanā.

Noteikumu projektā ir noteikts, ka speciālā līdzekļa veidu un tā lietošanas intensitāti nosaka amatpersona, izvērtējot konkrētās situācijas raksturu, apdraudējumu, sekas, ieslodzītā vai citas personas individuālās pazīmes, ierobežojot speciālā līdzekļa nodarīto iespējamo kaitējumu. Minētais ir būtisks, jo fiziska spēka un jebkura speciālā līdzekļa lietošana robežojas ar iespējamiem cilvēktiesību pārkāpumiem, tādējādi to lietošana katrā konkrētā situācijā ir rūpīgi izvērtējama. 
Ieslodzītie pārvešanas laikā uz ārstniecības iestādi ārpus ieslodzījuma vietas veselības aprūpes pakalpojumu saņemšanai ir jāapsargā visā laika periodā, ko tie pavada ārpus ieslodzījuma vietas ārstniecības iestādē potenciālā apdraudējuma dēļ, ko viņi var radīt. Tas jādara ar mērķi, lai ieslodzītie neapdraudētu sabiedrību vai sabiedrisko kārtību drošību, proti, neizdarītu jaunus noziedzīgus nodarījumus, kā arī novērstu viņu bēgšanas mēģinājumus. Šādas apsardzes īstenošanai ir nepieciešami speciālie līdzekļi. 

Noteikumu projektā paredzēts, ka sasiešanas līdzekļus, roku dzelžus, roku un kāju dzelžus lieto, ja nepieciešams sasiet vai saslēgt ieslodzītā vai citas personas rokas vai kājas, vai vienlaikus rokas un kājas, lai novērstu ieslodzītā vai citas personas fizisku pretošanos.

Noteikumu projektā paredzēts noteikt, ka sasiešanas līdzekli vai roku dzelžus ieslodzītajam vai citai personai noņem veselības aprūpes pakalpojuma saņemšanas laikā, izņemot ja tas izrāda fizisku pretošanos, rada draudus savai vai citas personas veselībai vai dzīvībai, vai var nodarīt kaitējumu sev vai citai personai (ja ir pamats tā uzskatīt). Šobrīd ir situācijas, ka ārstniecības iestādes ārstniecības personas atsakās sniegt ieslodzītajam veselības aprūpes pakalpojumu, ja viņam nav uzlikti roku dzelži, jo ārstniecības iestādes ārstniecības persona baidās par savu dzīvību vai veselību. Tāpat sasiešanas līdzekli vai roku dzelžus ieslodzītajam vai citai personai noņem arī tualetes apmeklējuma laikā, ēdienreižu laikā, ja ieslodzīto vai citu personu nodod citai tiesībaizsardzības iestādes amatpersonai, izņemot, ja lieto sasiešanas līdzekli, kā arī, ja pastāv draudi tās veselībai vai dzīvībai.
Tāpat noteikumu projektā paredzēts noteikt, ka apsargājot ieslodzīto ārstniecības iestādē ārpus ieslodzījuma vietas veselības aprūpes pakalpojuma saņemšanas laikā, amatpersona ieslodzītā rokas saslēdz rokudzelžos ķermeņa priekšpusē vai mugurpusē, vai pieslēdz ieslodzītā roku ar roku dzelžiem pie gultas. Šāds regulējums nepieciešams tāpēc, ka ārstniecības iestādē ieslodzīto ievieto palātā, kur atrodas vairāki pacienti, palāta nav speciāli aprīkota ar restēm uz logiem un citiem drošības aspektiem, kas dod iespēju ieslodzītajam mēģināt bēgt.
Pamattiesību ierobežojumu mērķis ir atrast taisnīgu un saprātīgu līdzsvaru starp atsevišķas personas pamattiesībām, no vienas puses, un citām konstitucionālajām vērtībām, no otras puses. Šāda līdzsvara nodrošināšana pieļauj arī personas pamattiesību samērīgu ierobežošanu. Šajā situācijā pamattiesību ierobežojumam ir leģitīms mērķis, proti, citu cilvēku tiesību, demokrātiskas valsts iekārtas, sabiedrības drošības, labklājības un tikumības aizsardzība. Pastāv ieslodzītās personas, kuras prasa īpašu apiešanos ar tām, pamatojoties uz draudiem, kurus šīs personas ir radījušas vai var radīt sabiedrībai vai sabiedriskajai kārtībai. Proti, uz ārstniecības iestādēm pārved dažādu kategoriju ieslodzītos, proti, ieslodzītos, kuri apcietināti vai notiesāti par smagiem un sevišķi smagiem noziegumiem, kā arī notiesātas ar brīvības atņemšanu uz visu mūžu (mūža ieslodzījums) un ieslodzītos, kuriem ir nosliece uz bēgšanu vai uzbrukumu. 
Tāpēc ir ļoti būtiski noteikt tiesisko regulējumu arī attiecībā uz speciālo līdzekļu lietošanu, pārvedot un apsargājot ieslodzīto ārstniecības iestādē ārpus ieslodzījuma vietas. Tādējādi noteikumu projektā paredzēts, ka roku un kāju dzelžus nenoņem visā notiesātā pārvešanas laikā un laikā, kad to apsargā ārstniecības iestādē. Tāpat noteikumu projektā ir noteikti laika un temperatūras ierobežojumi sasiešanas, roku un kāju dzelžu lietošanas gadījumā. 

Noteikumu projekts paredz steka (nūjas ar papildus rokturi vai bez tā) lietošanu. Proti, steku amatpersona lieto, ja nepieciešams atvairīt dzīvnieka, ieslodzītā vai citas personas uzbrukumu vai pārtraukt ieslodzītā vai citas personas nepakļaušanos amatpersonas likumīgajām prasībām. Aizliegts lietot steku, ja ieslodzītā vai citas personas nepakļaušanās amatpersonas likumīgajām prasībām izpaužas kā bezdarbība. Tāpat ir noteikts, ka amatpersonai izliegts ar steku sist pa galvu, kaklu, vēderu vai cirkšņiem. Šāds regulējums nodrošinās  samērīgu steka lietošanu, vienlaikus ņemot vērā arī personas, pret kuru steks tiks lietots, tiesības. 
Noteikumu projekts paredz, ka elektrošoka ierīci lieto, ja nepieciešams īslaicīgi paralizēt ieslodzīto, citu personu vai dzīvnieku. Tāpat noteikts, ka aizliegts raidīt elektrisko lādiņu ieslodzītā vai citas personas galvā, cirkšņa vai sirds rajonā. Šāds regulējums nodrošinās samērīgu elektrošoka ierīces lietošanu, vienlaikus ņemot vērā arī personas, pret kuru ierīce tiks lietota, tiesības un intereses. 

Noteikumu projekts paredz gāzes baloniņu lietošanu. Proti, gāzes baloniņu lieto, ja nepieciešams ar sašķidrinātu gāzi īslaicīgi dezorientēt ieslodzīto, citu personu vai dzīvnieku. Tāpat ir noteikts, ka aizliegts lietot gāzes baloniņu atklātas uguns tuvumā. Šāds regulējums nodrošinās samērīgu gāzes baloniņa lietošanu, vienlaikus ņemot vērā arī personas, pret kuru ierīce tiks lietota, tiesības un intereses. 

Noteikumu projektā ir paredzēta arī dienesta suņu izmantošana ieslodzījuma vietā, kā arī gadījumi, kad aizliegtos izmantot dienesta suņus. Šāds regulējums nodrošinās samērīgu dienesta suņa izmantošanu, vienlaikus ņemot vērā arī personas, pret kuru dienesta suns tiks lietots, tiesības un intereses. 
Tāpat noteikumu projekts paredz redzi ierobežojošu                    un kairinošu vai paralizējošu vielu lietošanu, kā arī lietošanas ierobežojumus ar mērķi īslaicīgi dezorientēt vai paralizēt ieslodzīto vai citu personu. Noteikumu projekts paredz personu kustību ierobežojošu līdzekļu lietošanu ar mērķi apgrūtināt ieslodzītā vai citas personas kustību un pārvietošanos. Šāds regulējums nodrošinās samērīgu attiecīgo vielu un līdzekļu lietošanu, vienlaikus ņemot vērā arī personas, pret kuru tie tiks lietoti, tiesības un intereses. 

Noteikumu projektā paredzēta dūmu sveču lietošana ar mērķi dezorientēt ieslodzīto vai citu personu, vai piespiest tiem atstāt konkrētu teritoriju, kā arī dūmu granātas, gāzes granātas, gaismas un trokšņa granātas, kā arī gumijas lādiņu granātas, ja nepieciešams, īslaicīgi dezorientēt, psiholoģiski ietekmēt vai īslaicīgi paralizēt ieslodzīto vai citu personu. Tāpat noteikumu projektā paredzēta psiholoģiskās iedarbības gaismas vai skaņas ierīču lietošana ar mērķi īslaicīgi dezorientēt vai psiholoģiski ietekmēt ieslodzīto vai citu personu. Šāds regulējums nodrošinās samērīgu attiecīgo speciālo līdzekļu lietošanu, vienlaikus ņemot vērā arī personas, pret kuru līdzekļi tiks lietoti, tiesības un intereses. 
Noteikumu projekts paredz arī telpu atvēršanas ierīču lietošanu, ja nepieciešams iekļūt ieslodzījuma vietas teritorijā esošā ēkā vai telpā, transportlīdzekļu un ierīču lietošanu, kuru tehniskā konstrukcija paredzēta dažādu šķēršļu sagraušanai, ja ieslodzījuma vietas teritorijā nepieciešams sagraut dažāda veida šķēršļus, transportlīdzekļa piespiedu apstāšanās līdzekļu lietošanu, kā arī pārnēsājamās ūdens izsmidzināšanas ierīces lietošanu, ūdensmetēju vai improvizētu sprāgstierīču neitralizēšanas līdzekļu lietošanu, ar ūdensmetēju speciāli aprīkota transportlīdzekļa lietošanu un speciālo līdzekļu lietošanu masu nekārtību laikā ieslodzījuma vietā. Šāds regulējums nodrošinās samērīgu minēto speciālo līdzekļu lietošanu, vienlaikus ņemot vērā arī personas, pret kuru līdzekļi tiks lietoti, tiesības un intereses.
Noteikumu projektā paredzēts noteikt, ka lēmumu par atsevišķu speciālo līdzekļu lietošanu, atbilstoši situācijai, amatpersona pieņem patstāvīgi. Papildus tiks noteikti speciālie līdzekļi, par kuru lietošanu lēmumu pieņem ieslodzījuma vietas priekšnieks vai viņa vietnieks, vai cietuma priekšnieka dežūrējošais palīgs un speciālos līdzekļus, par kuru lietošanu, lēmumu pieņem Pārvaldes priekšnieks vai viņa vietnieks. 

Noteikumu projekts paredz, ka individuālās aizsardzības speciālos līdzekļus lieto tikai ārkārtējā situācijā, tāpēc ņemot vērā ārkārtējās situācijas raksturu, ieslodzījuma vietas priekšnieks vai viņa vietnieks, vai cietuma priekšnieka dežūrējošais palīgs vai Pārvaldes priekšnieks, vai viņa vietnieks var pieņemt lēmumu uzdot amatpersonai lietot šo speciālo līdzekli.
Noteikumu projektā paredzēts noteikt, ka par katra speciālā līdzekļa lietošanas gadījumu, amatpersona, kas lietoja speciālo līdzekli, sagatavos speciālu protokolu, paredzot tā sagatavošanas kārtību un tajā ietveramās informācijas apjomu. Kā obligāts nosacījums tiek noteikts, ka personu, pret kuru lietots speciālais līdzeklis apskata ārstniecības persona un ja nepieciešams, sniedz medicīnisku palīdzību. Šāds regulējums nepieciešams tāpēc lai, novērstu gadījumu, kad pēc speciālā līdzekļa lietošanas ieslodzītais vai cita persona ir guvusi traumu, kas var apdraudēt viņa dzīvību vai veselību un nav sniegta medicīniska palīdzība, kas var radīt nopietnas sekas.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	 1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonas, ieslodzītie un personas, pret kurām ir pamats lietot speciālos līdzekļus.

	 2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Administratīvās izmaksas naudas izteiksmē gada laikā mērķgrupai, ko veido fiziskas personas, nepārsniedz 200 euro, bet Pārvaldei – 2000 euro, tādēļ šis anotācijas punkts uz projektu nav attiecināms. Projektā ietvertajam tiesiskajam regulējumam nav ietekmes uz administratīvajām izmaksām.

	 3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Administratīvās izmaksas naudas izteiksmē gada laikā mērķgrupai, ko veido fiziskas personas, nepārsniedz 200 euro, bet Pārvaldei – 2000 euro, tādēļ šis anotācijas punkts uz projektu nav attiecināms. Projektā ietvertajam tiesiskajam regulējumam nav ietekmes uz administratīvajām izmaksām.
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” (turpmāk – noteikumi Nr.970) 7.4.1apakšpunktu sabiedrības pārstāvji ir aicināti līdzdarboties rakstiski sniedzot viedokli par noteikumu projektu tā izstrādes stadijā. Sabiedrības pārstāvji ir informēti par iespēju līdzdarboties noteikumos Nr.970 noteiktajā kārtībā, publicējot paziņojumu par līdzdalības procesu Pārvaldes mājaslapas www.ievp.gov.lv sadaļā „Sabiedriskā līdzdalība”, Valsts kancelejas un Tieslietu ministrijas mājaslapā. Noteikumu projekta un tā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) ir publicēta Pārvaldes mājaslapas www.ievp.gov.lv sadaļā „Sabiedrības līdzdalība” līdz ar paziņojuma par līdzdalības iespējām tiesību akta izstrādes procesā izsludināšanu. 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta   izstrādē
	Noteikumu projekts un tā sākotnējās ietekmes izvērtējuma ziņojums (anotācija) 2015.gada 2.aprīlī tika ievietots Ieslodzījuma vietu pārvaldes tīmekļa vietnē.
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	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Ieslodzījuma vietu pārvalde.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 
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Anotācijas III, IV un V – projekts šīs jomas neskar.

Iesniedzējs:

Tieslietu ministrijas valsts sekretārs
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