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Ministru kabineta noteikumu projekta „Noteikumi par izvērtēšanas komisijas sastāvu, darbības kārtību un lēmumu pieņemšanas kritērijiem” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Tieslietu ministrijas iniciatīva.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2014.gada 2.oktobrī Saeimā pieņemtie Grozījumi Latvijas Sodu izpildes kodeksā (turpmāk – Grozījumi LSIK), kas stājas spēkā 2015.gada 1.februārī, paredz likvidēt brīvības atņemšanas iestāžu administratīvas komisijas un to vietā veidot izvērtēšanas komisiju, nosakot atšķirīgu no administratīvās komisijas kompetenci.

Grozījumi LSIK paredz deleģējumu Ministru kabinetam izdot noteikumus par izvērtēšanas komisijas sastāvu, darbības kārtību un lēmumu pieņemšanas kritērijiem. 
Ņemot vērā to, ka Grozījumi LSIK maina administratīvās komisijas kompetenci, LSIK administratīvās komisijas nosaukums mainīts uz tās kompetencei atbilstošāku, proti, brīvības atņemšanas iestādes izvērtēšanas komisija.

Grozījumi LSIK papildina LSIK ar jaunu septīto „B” nodaļu „Izvērtēšanas komisija”, noregulējot izvērtēšanas komisijas darbības principus, izveidošanas kārtību, kompetenci, pieņemamo lēmumu veidus, kārtību, kādā tiek virzīti jautājumi izskatīšanai izvērtēšanas komisijas sēdē, izvērtēšanas komisijas lēmumu apstrīdēšanas kārtību.
Salīdzinājumā ar administratīvo komisiju kompetenci, izvērtēšanas komisiju kompetence tiek sašaurināta, jo tās vairs neizskatīs jautājumus par notiesāto nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu no soda izciešanas. 

Likumprojektā „Noteikumi par izvērtēšanas komisijas sastāvu, darbības kārtību un lēmumu pieņemšanas kritērijiem” (turpmāk – Projekts) paredzēts, ka izvērtēšanas komisija skatīs jautājumus par soda izciešanas režīma mīkstināšanu vai pastiprināšanu un jautājumu par noteiktā soda izciešanas režīma pakāpes noteikšanu no ārvalsts soda izpildei pārņemtam ar brīvības atņemšanu notiesātajam, par notiesātā, kas sasniedzis astoņpadsmit gadu vecumu, atstāšanu audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem un par notiesātā, kas sasniedzis astoņpadsmit gadu vecumu, pārvietošanu no audzināšanas iestādes nepilngadīgajiem uz daļēji slēgtā cietuma soda izciešanas režīma augstāko pakāpi. 

Projekts paredz noteikt, ka ar Ieslodzījuma vietu pārvaldes (turpmāk – IeVP) priekšnieka rīkojumu katrā brīvības atņemšanas iestādē tiks izveidota izvērtēšanas komisija, nosakot, ka komisijā būs šādi balsstiesīgie locekļi: 1)priekšsēdētājs — Ieslodzījuma vietu pārvaldes centrālā aparāta amatpersona; 2) priekšsēdētāja vietnieks — brīvības atņemšanas iestādes priekšnieks; 3)komisijas locekļi — par notiesāto resocializāciju vai sociālo rehabilitāciju, uzraudzību un drošību atbildīgo brīvības atņemšanas iestādes struktūrvienību priekšnieki.
Projekts neparedz komisijā iekļaut prokuroru, Valsts probācijas dienesta un pašvaldības pārstāvi, jo minēto personu viedoklis bija svarīgs lemjot jautājumu par nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu no soda izciešanas, kas saskaņā ar Grozījumiem LSIK vairs nebūs jautājums, ko skatīs izvērtēšanas komisija. Tai pašā laikā Projekts paredz, ka papildus balsstiesīgajām personām, komisijā ar padomdevēja tiesībām varēs piedalīsies brīvības atņemšanas iestādes amatpersona, kas atbild par notiesāto uzskaiti. Komisijas sēdē varēs piedalīties arī brīvības atņemšanas iestādes priekšnieka uzaicinātas personas (mācību personāls, kapelāns u.c.), ja tās varēs sniegt būtisku informāciju par notiesātā soda izpildes gaitu un tās rezultātiem.
Projekts paredz, ka komisijas sēdes brīvības atņemšanas iestādēs notiks ne retāk kā reizi mēnesī un tās darbību nodrošinās komisijas sekretārs, kas ir brīvības atņemšanas iestādes tās struktūrvienības amatpersona, kas atbild par ieslodzīto uzskaiti. Komisijas sekretāram atbilstoši Projektā noteiktajam ir pienākums sagatavot un izvietot notiesātajiem pieejamā vietā informāciju par komisijas sēdes datumu, laiku un notiesāto sarakstu, kuru jautājumi tiks skatīti komisijas sēdē, informēt komisijas locekļus un uzaicināmās personas par nākamajā mēnesī plānotajām komisijas sēdēm, kā arī protokolēt komisijas sēdes gaitu.  
Lai varētu pretendēt uz jautājuma par noteiktā soda izpildes režīma mīkstināšanu, par notiesātā, kas sasniedzis astoņpadsmit gadu vecumu, atstāšanu audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem un par notiesātā, kas sasniedzis astoņpadsmit gadu vecumu, pārvietošanu no audzināšanas iestādes nepilngadīgajiem uz daļēji slēgtā cietuma soda izciešanas režīma augstāko pakāpi skatīšanu komisijas sēdē, notiesātajam brīvības atņemšanas iestādes priekšniekam jāiesniedz rakstisku iesniegumu ar lūgumu virzīt minētā jautājuma izskatīšanu komisijas sēdē (turpmāk – iesniegums).

Atbilstoši LSIK 50.16 panta trešajā daļā noteiktajam, komisija skatīs tikai tos iesniegumus, kas brīvības atņemšanas iestādē reģistrēti ne vēlāk kā 40 dienas pirms komisijas sēdes. Iesniegumā notiesātais norāda, vai komisijas sēdē piedalīsies notiesātā aizstāvis. 
Notiesātā aizstāvis, lai sagatavotos komisijas sēdei, var klātienē iepazīties ar aizstāvamā iesniegumu un tam pievienotajiem dokumentiem. 

Atbilstoši LSIK 50.17 panta otrajā daļā noteiktajam, nepilngadīgo audzināšanas iestādē izvērtēšanas komisijas sēdēs var piedalīties arī notiesātā likumiskie pārstāvji.

Projekts paredz, ka notiesātais, ja viņš ir citas valsts pilsonis vai pastāvīgais iedzīvotājs, bezvalstnieks vai persona, kas sazinās zīmju valodā un tas ir nepieciešams, rakstveidā var lūgt atļauju komisijas sēdē piedalīties tulkam. 

Projekts noteic, ka brīvības atņemšanas iestādes amatpersona, kuras kompetencē ietilpst notiesāto resocializācija, sagatavo komisijai ziņojumu par soda izciešanas režīma pastiprināšanu atbilstoši kriminālsodu izpildi regulējošajiem normatīvajiem aktiem ar priekšlikumu par turpmāko rīcību attiecībā uz notiesātā pārvietošanu (turpmāk – ziņojums). Ziņojumā norāda izdarītā pārkāpuma būtību, apstākļus un notiesātā paskaidrojumus.

Ja atbilstoši LSIK 50.7 panta trešajā daļā noteiktajam, notiesātā uzvedība izslēdz iespēju atstāt viņu audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem, audzināšanas iestādes nepilngadīgajiem administrācija atbilstoši Projektā noteiktajam, varēs virzīt komisijai izskatīšanai jautājumu par nepilngadīgā notiesātā pārvietošanu no audzināšanas iestādes nepilngadīgajiem uz daļēji slēgtā cietuma soda izciešanas režīma augstāko pakāpi, attiecīgi sagatavojot komisijai priekšlikumu par turpmāko rīcību attiecībā uz notiesātā pārvietošanu. Priekšlikumā ietverama informācija par apcietinājumā pavadīto laiku un izciesto soda daļu, informācija par atrašanās laikā audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem izdarītajiem pārkāpumiem, kā arī informācija par resocializācijas plānā noteikto pasākumu izpildes rezultātiem.

Projekts noteic, ka komisijas sēdē skatāmo jautājumu par noteiktā soda izciešanas režīma pārskatīšanu no ārvalsts pārņemtam notiesātajam, atbilstoši kriminālsodu izpildi regulējošajiem normatīvajiem aktiem, iniciēs brīvības atņemšanas iestādes resocializācijas daļas amatpersona, sagatavojot izvērtēšanas komisijai priekšlikumu par turpmāko rīcību attiecībā uz notiesātā pārvietošanu. Priekšlikumā ietver informāciju par ārvalstī un Latvijā apcietinājumā pavadīto laiku un izciesto soda daļu atbilstoši LSIK noteiktajam par soda izciešanas režīma pakāpē izciešamajām soda daļām, kā arī informāciju par atrašanās laikā brīvības atņemšanas iestādē Latvijā izdarītajiem pārkāpumiem. 

Par personām, kuras iesniegušas brīvības atņemšanas iestādes priekšniekam iesniegumu par noteiktā soda izpildes režīma mīkstināšanu skatīšanu komisijas sēdē, brīvības atņemšanas iestādes amatpersona, kas atbild par notiesāto uzskaiti, 10 darbdienu laikā pēc iesnieguma kopijas saņemšanas, nodrošina veidlapas par notiesātā brīvības atņemšanas soda izpildes gaitu sagatavošanu (turpmāk – veidlapa). Projekta pielikums nosaka veidlapā iekļaujamās informācijas saturu.

Tāpat brīvības atņemšanas iestādes amatpersona, kas atbild par notiesāto resocializāciju, 10 darbdienu laikā pēc iesnieguma kopijas saņemšanas nodrošina notiesātā uzvedības izvērtējuma (turpmāk – izvērtējums) sagatavošanu atbilstoši Projektā noteiktajiem kritērijiem. Sastādīto veidlapu un izvērtējumu nodod komisijas sekretāram.  
Projekts nosaka komisijas sēdes norises kārtību, paredzot, ka komisijas sēde var notikt, ja tajā piedalās vairāk nekā puse komisijas locekļu. Sēdi vada komisijas priekšsēdētājs vai viņa vietnieks un nav pieļaujams sēdes vadīšanu uzdot kādam no komisijas locekļiem. Lēmumus komisija pieņem atklāti balsojot ar vienkāršu balsu vairākumu, un protokolā norāda balsošanas rezultātus. Ja balsis sadalās vienādi, tiek pieņemts lēmums, par kuru balsojis sēdes vadītājs.  Lēmumu sēdes laikā paziņo notiesātajam un izskaidro viņa tiesības iesniegt sūdzību par šo lēmumu atbilstoši LSIK  50.18 panta ceturtajā daļā noteiktajam.
Ar Projekta spēkā stāšanos spēku zaudēs Ministru kabineta 2009.gada 31.marta noteikumi Nr.282 „Noteikumi par administratīvās komisijas darbības kārtību un lēmumu pieņemšanas kritērijiem” (Latvijas Vēstnesis, 2009, 53.nr.).
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekta mērķgrupa ir ar brīvības atņemšanu notiesātās personas (2015.gada 11.maijā ieslodzījuma vietās atradās 3164 notiesātās personas).

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts paredz noteikt brīvības atņemšanas iestādes izvērtēšanas komisijas sastāvu, darbības kārtību un lēmumu pieņemšanas kritērijus. 

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Administratīvās izmaksas naudas izteiksmē gada laikā mērķgrupai, ko veido fiziskas personas, nepārsniedz 200 euro, bet IeVP – 2000 euro, tādēļ šis anotācijas punkts uz projektu nav attiecināms. Projektā ietvertajam tiesiskajam regulējumam nav ietekmes uz administratīvajām izmaksām.
Administratīvais slogs tiek samazināts Prokuratūras, Valsts probācijas dienesta un pašvaldības institūcijām, kuru pārstāvju dalība izvērtēšanas komisijās nav paredzēta. 
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” (turpmāk – noteikumi Nr.970) 7.4.1apakšpunktu sabiedrības pārstāvji ir aicināti līdzdarboties rakstiski sniedzot viedokli par noteikumu projektu tā izstrādes stadijā. Sabiedrības pārstāvji ir informēti par iespēju līdzdarboties noteikumos Nr.970 noteiktajā kārtībā, publicējot paziņojumu par līdzdalības procesu Tieslietu ministrijas mājaslapā. 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Projekts 2015. gada 13. maijā tika ievietots Tieslietu ministrijas mājas lapā sabiedriskai apspriedei.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Ieslodzījuma vietu pārvalde

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Izvērtēšanas komisijas izlems jautājumus par soda izciešanas režīma mīkstināšanu vai pastiprināšanu, noteiktā soda izciešanas režīma pārskatīšanu no ārvalsts pārņemtam notiesātajam, par notiesātā, kas sasniedzis astoņpadsmit gadu vecumu, atstāšanu audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem un par notiesātā, kas sasniedzis astoņpadsmit gadu vecumu, pārvietošanu no audzināšanas iestādes nepilngadīgajiem uz daļēji slēgtā cietuma soda izciešanas režīma augstāko pakāpi. 
Izvērtēšanas komisija vairs neizlems jautājumu par ierosinājuma nosūtīšanu tiesai par notiesātā nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu no soda izciešanas, tāpēc tajā vairs nebūs nepieciešams prokuratūras un Valsts probācijas dienesta darbinieka, pašvaldības paŗstāvja piedalīšanās. 
Administratīvais slogs tiek samazināts prokuratūras, Valsts probācijas dienesta un pašvaldības institūcijām. 
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Anotācijas III, IV un V sadaļa – Projekts šo jomu neskar.
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