PAGE  
7

Ministru kabineta noteikumu projekta

„Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumos Nr. 108 „Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumos Nr. 108 „Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi”” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts, pamatojoties uz:
1. Ministru kabineta 2014. gada 26. augusta sēdes protokola Nr. 45 45. § 8. punktu, kas paredz Tieslietu ministrijai uzdevumu sadarbībā ar Valsts kanceleju, kā arī, konsultējoties ar Saeimas Juridisko biroju, sagatavot un līdz 2015. gada 31. decembrim iesniegt Ministru kabinetā grozījumus Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumos Nr. 108 „Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 108), paredzot iespēju vienā normatīvajā aktā ietvert grozījumus vairākos normatīvajos aktos;
2. Ministru kabineta 2014. gada 26. augusta sēdes protokola Nr. 45 45. § 9. punktu, kas paredz Tieslietu ministrijai uzdevumu sagatavot un līdz 2015. gada 31. decembrim iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā grozījumus Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likumā, lai pārtrauktu praksi izdot no jauna Ministru kabineta noteikumus, ja pilnvarojums likumā pēc būtības ir saglabājies vai arī tas ir pārcelts uz citu likumu;
3. Valsts pārvaldes politikas attīstības pamatnostādņu 2014.-2020. gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2014. gada 30. decembra rīkojumu Nr. 827) 1.4.6. apakšpunktu, kas paredz īstenot informatīvā ziņojumā „Priekšlikumi ārējo normatīvo aktu grozījumu skaita un apjoma samazināšanai” (apstiprināts Ministru kabinetā 2014. gada 26. augustā, prot. Nr. 45. 45. §) paredzētos pasākumus.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	1. Apvienoto grozījumu sagatavošana

Pastāvošā normatīvo aktu jaunrades prakse paredz, ka gadījumā, ja normatīvo aktu nepieciešams grozīt, sagatavo normatīvā akta grozījumu projektu. Normatīvā akta grozījumu projektu nesagatavo, ja tā normu apjoms pārsniedz pusi no spēkā esošā normatīvā akta normu apjoma. Šādā gadījumā sagatavo jauna normatīvā akta projektu. 
Taču praksē pastāv gadījumi, kad viena mērķa sasniegšanai nepieciešams grozīt vairākus normatīvos aktus. Piemēram, saskaņā ar Koncepciju par normatīvo aktu sakārtošanu saistībā ar eiro ieviešanu Latvijā (apstiprināta ar Ministru kabineta 2012. gada 27. jūnija rīkojumu Nr. 282), lai nodrošinātu eiro ieviešanu, grozījumus bija nepieciešams veikt vismaz 114 likumos un 805 Ministru kabineta noteikumos, neskaitot citus tiesību aktus. Apjomīgi grozījumi tika veikti arī saistībā ar Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likuma 4. pantu, kas paredzēja izveidot jaunu administratīvi teritoriālo iedalījumu. Piemēram, saskaņā ar Ministru kabineta 2008. gada 22. februāra rīkojuma Nr. 90 „Par nepieciešamajiem grozījumiem ar pašvaldību darbību saistītajos likumos, pabeidzot vietējo pašvaldību administratīvi teritoriālo reformu” 3. pielikumu administratīvi teritoriālās reformas ietveros grozījumi, kas saistīti ar attiecīgo administratīvo teritoriju, vietējo pašvaldību domju (padomju) un citu institūciju neesību, bija jāveic 66 likumos. Līdz ar apjomīgiem vairākas nozares aptverošiem grozījumiem ikdienā pastāv arī virkne šaurāku grozījumu (piemēram, iestādes nosaukuma maiņas, likuma nosaukuma maiņas, jauna termina ieviešanas gadījumā).

Šobrīd katrs likums vai Ministru kabineta noteikumi tiek grozīti ar atsevišķu normatīvo aktu. Tomēr, izpētot Latvijas Republikā pastāvošo normatīvo aktu grozījumu izstrādes praksi, secināms, ka 1990. gados ar vienu normatīvo aktu tika grozīti vairāki normatīvie akti (turpmāk – apvienotie grozījumi). Kā piemēru var minēt 1992. gada 5. februāra likumu „Par grozījumiem un papildinājumiem Latvijas kriminālprocesa kodeksā un Latvijas administratīvo pārkāpumu kodeksā”, 1993. gada 5. janvāra likumu „Par papildinājumiem un grozījumiem Latvijas administratīvo pārkāpumu kodeksā un dažos citos kodeksos”, 1993. gada 20. aprīļa likumu „Par papildinājumiem un grozījumiem Latvijas Republikas Valodu likumā un Latvijas administratīvo pārkāpumu kodeksā”, 1993. gada 27. aprīļa likumu „Par grozījumiem un papildinājumiem Latvijas civilprocesa kodeksā, Latvijas kriminālprocesa kodeksā un Latvijas kriminālkodeksā”, 1993. gada 11. maija likumu „Par papildinājumiem un grozījumiem dažos Latvijas Republikas likumos personālsastāva dokumentu saglabāšanas nodrošināšanai”, 1993. gada 27. aprīļa likumu „Par grozījumiem un papildinājumiem atsevišķos Latvijas Republikas likumdošanas aktos sakarā ar Valsts zemes dienesta izveidošanu”, 1993. gada 6. aprīļa likumu „Par papildinājumiem un grozījumiem likumdošanas aktos monopoldarbības uzraudzības jautājumos”, 1993. gada 9. februāra likumu „Par grozījumiem un papildinājumiem likumos „Par pagasta pašvaldību”, „Par pilsētas pašvaldību”, „Par rajona pašvaldību” un „Par galvaspilsētas Rīgas pašvaldību””.
Izpētot ārvalstu pieredzi, secināms, ka mūsdienās līdzīga likumdošanas prakse pastāv arī Igaunijā, kas veiksmīgi prata to pielietot, piemēram, pielāgojot normatīvos aktus eiro ieviešanai ar diviem normatīviem aktiem. Tā 2010. gada 22. aprīlī Igaunijas Parlaments pieņēma Euro ieviešanas likumu
, kura otrajā sadaļā uzskaitīja visus likumus un tajos veicamos grozījumus saistībā ar kronu konvertāciju uz eiro. Šādi ar vienu likumu tika grozīti 230 likumi. Līdzīgi tika veikti grozījumi arī Igaunijas Ministru kabineta noteikumos, grozot ar Ministru kabineta 2010. gada 23. augusta noteikumiem Nr. 118 “Par euro ieviešanu”
 124 Ministru kabineta noteikumus.
Arī Austrijā pastāv prakse izdot apvienotos grozījumus. Kā piemēru var minēt 2009. gada 8. aprīļa 40. Federālo likumu, ar kuru grozīja Sodu piemērošanas kārtību, Civilprocesa kodeksu, Likumu par bezstrīdu tiesvedību, 1962. gada Ar tiesvedību saistīto izdevumu likumu, Kriminālkodeksu, 1975. gada Kriminālprocesa kodeksu, Sodu izpildes likumu, 1972. gada Sodu reģistra likumu, Prokuratūras likumu, Noziedzīgo nodarījumu upuru likumu, Kriminālsodu uzskaites likumu, Drošības policijas likumu un Vispārējo Civilkodeksu (Otrais likums par aizsardzību pret vardarbību).

Prakse izdot apvienotos grozījumus pastāv arī Eiropas Savienībā. Piemēram, Eiropas Parlamenta un Padomes 2014. gada 16. aprīļa direktīva 2014/51/ES groza Direktīvu 2003/71/EK, Direktīvu 2009/138/EK, kā arī Regulu (EK) Nr. 1060/2009, (ES) Nr. 1094/2010 un (ES) Nr. 1095/2010 attiecībā uz Eiropas Uzraudzības iestādes (Eiropas Apdrošināšanas un fondēto pensiju iestādes) un Eiropas Uzraudzības iestādes (Eiropas Vērtspapīru un tirgu iestādes) pilnvarām
.

Šāda normatīvo aktu grozīšanas prakse ļauj veidot pārskatāmu sistēmu ar normatīvo aktu grozījumiem, kuri paredzēti konkrēta jautājuma risināšanai vai noteikta mērķa sasniegšanai. Apvienoto grozījumu izstrāde vienlaikus atvieglo arī normatīvo aktu grozījumu izstrādi un saskaņošanu, jo vairāku dokumentu (piemēram, vairāku tiesību aktu projektu, vairāku atzinumu) vietā ir jāsagatavo tikai viens dokuments. Apvienoto grozījumu izstrāde atvieglo arī saistīto grozījumu normatīvajos aktos virzību, jo, apvienojot grozījumus vienā dokumentā, tie tiek virzīti un izskatīti lēmējinstitūcijās vienlaikus.
Ņemot vērā minēto, lai optimizētu normatīvo aktu jaunrades procesu un padarītu to pārskatāmāku, noteikumu projekts paredz iespēju vienā normatīvajā aktā ietvert tādus grozījumus vairākos normatīvajos aktos, kuri ir savstarpēji saistīti noteikta mērķa sasniegšanai vai konkrētā jautājuma risināšanai. 
Par pamatu apvienoto grozījumu likumprojekta tehniskajam noformējumam ir ņemta 1990. gadu Latvijas prakse apvienoto grozījumu likumprojektu sagatavošanā, pēc iespējas to tuvinot mūsdienās pastāvošajai juridiskajai tehnikai – apvienoto grozījumu likumprojektā ietver nodaļas, kuras tiek numurētas ar romiešu cipariem un kurās tiek apvienoti grozījumi konkrētajā likumā (skat. piemēru anotācijas 1. pielikumā). Savukārt Ministru kabineta noteikumu apvienoto grozījumu projekta izstrādei par pamatu ņemta gan pastāvošā normatīvo aktu izstrādes juridiskā tehnika, gan Igaunijas pieredze Ministru kabineta apvienoto grozījumu noteikumu projektu noformēšanā. Noteikumu projekts paredz, ka Ministru kabineta apvienoto grozījumu noteikumu projektā ietver nodaļas, kuras tiek numurētas ar romiešu cipariem un kurās tiek apvienoti grozījumi konkrētajos noteikumos (skat. piemēru anotācijas 2. pielikumā). Savukārt noformējums norādei par noteikumu izdošanas tiesisko pamatu apvienotajiem grozījumiem Ministru kabineta noteikumos veidots pēc analoģijas ar Igaunijā pastāvošo praksi – vienā norādē ietver norādi uz visu grozāmo Ministru kabineta noteikumu izdošanas tiesiskajiem pamatiem (skat. piemēru anotācijas 2. pielikumā).
2.  Pilnvarojošo likuma normu izteikšana jaunā redakcijā, pēc būtības nemainot pilnvarojumu
Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 9. panta piekto daļu gadījumā, ja spēku zaudē normatīvā akta izdošanas tiesiskais pamats (augstāka juridiska spēka tiesību norma, uz kuras pamata izdots normatīvais akts), tad spēku zaudē arī uz šā pamata izdotais normatīvais akts vai tā daļa.

Valsts iestāžu juridisko dienestu vadītāju sanāksmē 2010. gada 15. janvārī vienojās (prot. Nr.1 3.§ 1. punkts), ka gadījumā, ja pilnvarojošā likuma norma ir izteikta jaunā redakcijā, tad no jauna jāizdod arī uz tās pamata izdotie Ministru kabineta noteikumi. 

Šāda formāla pieeja pilnvarojošo likuma normu izpildē praksē rada ievērojamu slogu ministrijām un Ministru kabinetam kopumā. Praksē pilnvarojošo likuma normu jaunās redakcijas nereti satur tikai redakcionālus precizējumus, nevis maina pilnvarojumu pēc būtības. Piemēram, ar 2009. gada 16. jūnija grozījumiem Zinātniskās darbības likuma 34. panta trešā daļa tika izteikta jaunā redakcijā, kura satur cita starpā arī pilnvarojumu Ministru kabinetam. Salīdzinot Zinātniskās darbības likuma 34. panta trešajā daļā ietverto pilnvarojumu pirms un pēc grozījumiem, jāsecina, ka pilnvarojumā ir mainījies tikai viens vārds, kas pēc būtības pilnvarojumu Ministru kabinetam nemaina (pirms grozījumiem bija noteikts, ka „fundamentālo vai lietišķo pētījumu projektus izvērtē un finansējumu sadala Latvijas Zinātnes padome Ministru kabineta noteiktajā kārtībā”, savukārt pēc grozījumiem tika noteikts, ka „fundamentālo un lietišķo pētījumu projektus izvērtē un finansējumu sadala Latvijas Zinātnes padome Ministru kabineta noteiktajā kārtībā”). Neskatoties uz to, ka jau pirms minēto grozījumu veikšanas Zinātniskās darbības likumā Ministru kabineta 2006. gada 25. aprīļa noteikumos Nr. 345 „Fundamentālo un lietišķo pētījumu projektu izvērtēšanas un finansēšanas kārtība” bija noteikta kārtība, kādā vērtējami un finansējami fundamentālo un lietišķo pētījumu projekti, minētie Ministru kabineta noteikumi bija jāatzīst par spēku zaudējušiem un jāizdod jauni.

Tieslietu ministrija, veicot aptauju starp ārējo normatīvo aktu izstrādātajiem, ir saņēmusi informāciju aptuveni par 130 gadījumiem, kad iepriekš minēto apstākļu dēļ bija vai būs no jauna jāizdod ārējais normatīvais akts. Jāņem vērā, ka ikviena normatīvā akta vai tā grozījumu izstrāde rada valstij gan administratīvos, gan finansiālos izdevumus.

Atbilstoši Ministru kabineta 2014. gada 26. augusta sēdes protokola Nr. 45 45. § 9. punktā dotajam uzdevumam Tieslietu ministrija izstrādāja grozījumu Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likumā, lai pārtrauktu praksi izdot no jauna Ministru kabineta noteikumus, ja pilnvarojums likumā pēc būtības ir saglabājies vai arī tas ir pārcelts uz citu likumu. Konsultējoties ar Saeimas Juridisko biroju, Valsts kanceleju un Latvijas Universitāti, secināts, ka Saeimas Juridiskais birojs un Latvijas Universitāte tiesiskās noteiktības nodrošināšanai šādu grozījumu Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likumā neatbalsta
.
Valsts iestāžu juridisko dienestu vadītāju sanāksmē 2011. gada 24. februārī vienojās (prot. Nr.3 1.§ 3. punkts), ka, izstrādājot likumprojektus, lielāka vērība jāpievērš likumprojekta pārejas noteikumu saturam, iekļaujot tajos informāciju par konkrētā normatīvā akta, kas izdots uz pilnvarojošās tiesību normas pamata, statusu (piemēram, vai attiecīgais normatīvais akts paliek spēkā vai ir nosakāms tā piemērošanas termiņš), kā arī rūpīgi jāizvērtē likumprojekta anotācijā iekļaujamā informācija par pilnvarojumu Ministru kabinetam izdot noteikumus.

Ievērojot minēto, lai pārtrauktu praksi izdot no jauna Ministru kabineta noteikumus, ja pilnvarojums likumā pēc būtības ir saglabājies, noteikumu projekts paredz iespēju nepieciešamības gadījumā likuma pārejas noteikumos ietvert atrunu, ka uz grozītās likuma normas pamata izdotie normatīvie akti paliek spēkā pēc šo grozījumu spēkā stāšanās.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Noteikumu projektu izstrādāja Tieslietu ministrija, konsultējoties ar Valsts kanceleju un Saeimas Juridisko biroju.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projekts ietekmēs jebkuras institūcijas nodarbinātos, kas saskaņā ar normatīvajos aktos noteikto kompetenci sagatavo normatīvo aktu projektus, piedalās to saskaņošanā vai pieņem lēmumus par tiem. 
Noteikumu projekts netieši ietekmēs arī ikvienu sabiedrības locekli, kas vēlēsies iepazīties ar grozījumiem normatīvajos aktos, kuri ir izstrādāti vai pieņemti noteiktas problēmas risināšanai.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Noteikumu projekts atvieglos normatīvo aktu izstrādē un saskaņošanā iesaistīto institūciju darbu, jo gadījumos, kad būs nepieciešams grozīt vairākus normatīvos aktos viena mērķa sasniegšanai, normatīvā akta projekta sagatavotājam būs iespēja izstrādāt vienu normatīvā akta projektu ar vienu anotāciju, tādējādi samazinot grozījumu izstrādē ieguldītos resursus. Piemēram, ja saistībā ar Eiropas Savienības direktīvas pārņemšanu būs nepieciešami grozījumi vairākos likumos, šos grozījumus varēs apvienot vienā likumprojektā.
Arī normatīvo aktu projektu saskaņošanā iesaistītajām institūcijām tiks atvieglots darbs, jo apvienoto grozījumu gadījumā būs jāsagatavo viens atzinums vairāku atzinumu vietā. Apvienoto grozījumu izstrāde un virzība atvieglos arī to institūciju darbu, kuras pieņem lēmumus par normatīvo aktu grozījumiem, jo visi saistītie grozījumi normatīvajos aktos būs pieejami vienkopus vienā dokumentā, tādējādi radot pilnīgu priekšstatu par to, kā konkrētā problēma tiks atrisināta vai mērķis sasniegts. 
Ikvienam sabiedrības loceklim, kas vēlēsies iepazīties ar grozījumiem normatīvajos aktos, kuri ir izstrādāti vai pieņemti noteikta jautājuma risināšanai, būs atvieglota iespēja iepazīties ar tiem, jo grozījumi būs aptverti vienā dokumentā. Savukārt tām personām, kurām ir interese par konkrētā normatīvā akta tekstu, kā līdz šim būs iespēja bez maksas iepazīties ar normatīvā akta konsolidētā teksta redakciju portālā www.likumi.lv, kā arī ar visiem tiesību aktiem, ar kuriem konkrētajā normatīvajā aktā ir veikti grozījumi. Proti, apvienotie grozījumi neradīs neērtības sabiedrībai.
Pārtraucot praksi izdot no jauna Ministru kabineta noteikumus, ja pilnvarojums likumā pēc būtības ir saglabājies, samazināsies administratīvais slogs ministrijām, Valsts kancelejai un Ministru kabinetam kopumā.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Noteikumu projekts neradīs jaunas administratīvās izmaksas. 

	4.
	Cita informācija
	Nav.



	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Saistībā ar projektu ir jāizstrādā grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 15. decembra instrukcijā Nr.19 „Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība”, paredzot iespēju apvienotajiem grozījumiem normatīvajos aktos izstrādāt vienu sākotnējas ietekmes novērtējuma ziņojumu.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2014. gada 26. augusta sēdes protokola Nr. 45 45. § 10. punktu par minētā uzdevuma izpildi ir atbildīga Valsts kanceleja.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


	 VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Sabiedrībai ir iespēja noteiktā termiņā sniegt rakstisku viedokli par Tieslietu ministrijas mājaslapā sadaļā „Sabiedrības līdzdalība” ievietoto noteikumu projektu, kā arī, sniedzot noteiktā termiņā atzinumu par noteikumu projektu pēc tā izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē.  

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Tieslietu ministrija 2016. gada 17.. maijā noteikumu projektu ievietoja savā mājaslapā sadaļā „Sabiedrības līdzdalība”.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Minētais punkts tiks aizpildīts pēc sabiedrības līdzdalības paziņojumā norādītā termiņa beigām.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Jebkuras institūcijas, kas saskaņā ar normatīvajos aktos noteikto kompetenci sagatavo normatīvo aktu projektus.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekta izpilde neietekmēs pārvaldes funkciju apjomu vai institucionālo struktūru.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Iesniedzējs:

Tieslietu ministrijas valsts sekretārs
Raivis Kronbergs

12.05.2016. 14.00
2237
M. Baumane
67036976, margarita.baumane@tm.gov.lv

� Igaunijas Republikas Euro ieviešanas likums (Euro kasutusele võtmise seadus), publicēts Igaunijas Republikas Oficiālā izdevuma mājaslapā: � HYPERLINK "http://www.riigiteataja.ee/akt/13310847" �www.riigiteataja.ee/akt/13310847�;


� Igaunijas Republikas Ministru kabineta 2010. gada 23. augusta noteikumi Nr. 118 “Par euro ieviešanu” (Vabariigi Valitsuse määruste muutmine seoses euro kasutusele võtmisega), publicēti Igaunijas Republikas Oficiālā izdevuma mājaslapā: � HYPERLINK "https://www.riigiteataja.ee/akt/13351109" �https://www.riigiteataja.ee/akt/13351109�; 


� 40. Bundesgesetz, mit dem die Exekutionsordnung, die Zivilprozessordnung, das Außerstreitgesetz, das Gerichtliche Einbringungsgesetz 1962, das Strafgesetzbuch, die Strafprozessordnung 1975, das Strafvollzugsgesetz, das Tilgungsgesetz 1972, das Staatsanwaltschaftsgesetz, das Verbrechensopfergesetz, das Strafregistergesetz, das Sicherheitspolizeigesetz und das Allgemeine Bürgerliche Gesetzbuch geändert werden (Zweites Gewaltschutzgesetz – 2. GeSchG)), publicēts Austrijas Federālās Juridiskās informācijas sistēmas mājaslapā:


� HYPERLINK "http://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblAuth/BGBLA_2009_I_40/BGBLA_2009_I_40.html" �www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblAuth/BGBLA_2009_I_40/BGBLA_2009_I_40.html�


� � HYPERLINK "http://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2014/51/oj" �http://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2014/51/oj�


� Latvijas Universitātes Juridiskās fakultātes Valststiesību zinātņu katedras 2016. gada 7. marta vēstule Nr. 2020-V10-1





TMAnot_120516_MK_Nr.108; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumos Nr. 108 „Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija).
TMAnot_120516_MK_Nr.108; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumos Nr. 108 „Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija).

