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Likumprojekts
Grozījumi likumā „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru”
Izdarīt likumā “Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru” (Latvijas Republikas Augstākās Padomes un Valdības Ziņotājs, 1990, 49. nr.; 1991, 27./28. nr.; 1992, 18./19. nr.; Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1996, 1. nr.; 1997, 5., 11. nr.; 1998, 1. nr.; 1999, 24. nr.; 2001, 15. nr.; 2002, 23. nr.; 2003, 14. nr.; 2004, 4., 8., 22. nr.; 2005, 7. nr.; 2006, 14. nr.; 2007, 24. nr.; 2008, 8. nr.; 2009, 3., 9., 22. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 183. nr.; 2012, 199. nr.; 2013, 97., 228. nr.; 2014, 25., 257. nr.; 2016, 31., 241. nr.; 2017, 70., 117. nr.; 2018, 101. nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 3. pantu ar otro daļu šādā redakcijā:
“Uzņēmumu reģistrs, atbilstoši šajā likumā noteiktajam tā darbības mērķim pildot šajā likumā noteiktos uzdevumus, veic personas datu apstrādi, ierobežojot personas tiesības uz reģistru ierakstos, citās reģistros reģistrētajās ziņās, kā arī tiesību subjektu un juridisko faktu reģistrācijas lietā esošajos dokumentos iekļauto datu labošanu vai dzēšanu ikvienā gadījumā uz laiku, kas atbilst attiecīgo ziņu vai dokumentu glabāšanas laikam Uzņēmumu reģistra reģistros.”
2. 4. pantā:

izslēgt 5. punktu;
izslēgt 5.8 punktu;

papildināt ar 5.12 punktu šādā redakcijā:

“512) nodrošina reģistrācijas lietu sadalīšanu publiskajā un nepubliskajā daļā;”.
3. 4.4 pantā:

papildināt otro daļu ar trešo teikumu šādā redakcijā:

“Uzņēmumu reģistram, pamatojoties uz ierakstu vienā no tā vestajiem reģistriem, ir tiesības citos tā vestajos reģistros, nepieņemot atsevišķu lēmumu, aktualizēt ziņas par tiesību subjektu vai juridisko faktu.”;

aizstāt trešajā daļā vārdus “Maksātnespējas administrācijas” ar vārdiem “Maksātnespējas kontroles dienesta”;

papildināt ar jaunu septīto daļu šādā redakcijā:

“Uzņēmumu reģistram iesniedzamo dokumentu atvasinājumus apliecina likumos un citos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā. Ārvalstīs izdotus publiskus dokumentus legalizē starptautiskajos līgumos noteiktajā kārtībā, un tiem pievieno notariāli apliecinātu tulkojumu latviešu valodā. Privātiem dokumentiem svešvalodā pievieno apliecinātu tulkojumu latviešu valodā atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas nosaka kārtību, kādā apliecināmi dokumentu tulkojumi valsts valodā. Uzņēmumu reģistram iesniedzamiem dokumentiem latviešu valodā var pievienot to tulkojumu svešvalodā. Ja konstatēta pretruna starp latviešu valodā iesniegtu dokumentu un tā tulkojumu svešvalodā, tiesību subjekts vai persona, kuras interesēs šis tulkojums iesniegts, nevar to izmantot pret trešo personu. Trešā persona attiecībā uz tiesību subjektu vai personu, kuras interesēs tulkojums iesniegts, var atsaukties uz šo tulkojumu, izņemot gadījumu, kad trešā persona zināja dokumenta saturu latviešu valodā.”;

līdzšinējo septīto daļu uzskatīt par astoto daļu.
4.7 pantā:

aizstāt pirmajā daļā vārdus “par maksu personai paziņojumu par katru tiesību subjekta reģistrācijas lietā saņemto pieteikumu” ar vārdiem ”personai paziņojumu par katru tiesību subjekta reģistrācijas lietā saņemto pieteikumu un reģistrētajām izmaiņām”;

izslēgt 4. daļā vārdus “kā arī maksas apmēru”.
4. 4.9 pantā:

izteikt panta nosaukumu šādā redakcijā:

“4.9 Uzņēmumu reģistra informācijas sistēmas reģistru ierakstu tiesiskais statuss, reģistru informācijas iedalījums un glabāšana”;
papildināt pantu ar otro un trešo daļu šādā redakcijā: 
“Reģistrācijas lietas nepubliskajā daļā iekļautās ziņas un dokumenti (šā likuma 4.15.panta otrā daļa) ir ierobežotas pieejamības informācija un to var iegūt tiesībaizsardzības, kontroles un uzraudzības iestādes normatīvajos aktos noteikto uzdevumu veikšanai. Citas iestādes un personas reģistrācijas lietu nepubliskās daļas ziņas un dokumentus pieprasa, iesniedzot pamatotu informācijas pieprasījumu un norādot mērķi, kādam informācija tiks izmantota.

Reģistru ieraksti un citas reģistros reģistrētās ziņas (tajā skaitā ziņas, kuru publicēšanu nosaka normatīvie akti), kā arī publisko personu un iestāžu saraksta ieraksti ir pastāvīgi glabājama informācija, ja citos normatīvajos aktos nav noteikts īsāks to glabāšanas termiņš. Reģistrācijas lietai pievienotie dokumenti ir uz laiku glabājami dokumenti un to izvērtēšanu, glabāšanu un iznīcināšanu veic saskaņā ar normatīvajiem aktiem par arhīvu pārvaldību.”
5. 4.10 pantā:

izslēgt pirmās daļas otro teikumu;
izteikt otro daļu šādā redakcijā: 
“Ikvienam ir tiesības pieprasīt un saņemt informāciju no Uzņēmumu reģistra reģistriem, ievērojot normatīvajos aktos noteiktos ierobežojumus.”;

izslēgt trešo daļu;
izteikt piekto daļu šādā redakcijā:

“Uzņēmumu reģistrs informāciju no reģistriem standartizētā apjomā un veidā tiešsaistes datu pārraides režīmā sniedz bez maksas.”; 

izslēgt sestās daļas otro un trešo teikumu;

aizstāt septītajā daļā vārdus “nodrošināšanu un izmantošanu (izņemot šā panta pirmajā un ceturtajā daļā noteiktos gadījumus), tajā skaitā atkalizmantošanu komerciālos un nekomerciālos nolūkos” ar vārdiem “nodrošināšanu, ja informāciju nesniedz atbilstoši šā panta piektajā daļā noteiktajam”;
papildināt pantu ar vienpadsmito daļu šādā redakcijā:

“
Uzņēmumu reģistra reģistru informācijas saņēmējam nav tiesību atkalizmantot dokumentus no tiesību subjektu un juridisko faktu reģistrācijas lietām, izņemot gada pārskatus un citus pārskatu dokumentus.”
6. Izteikt 4.11 pantu šādā redakcijā:

“Uzņēmumu reģistrs nodrošina, ka tā tīmekļvietnē par Uzņēmumu reģistra vestajos reģistros reģistrētajiem tiesību subjektiem un juridiskajiem faktiem neidentificētam lietotājam publiski ir pieejama šāda jaunākā (aktuālā) informācija:
1) reģistru ieraksti;

2) citas reģistrētās ziņas; 
Uzņēmumu reģistrs nodrošina, ka tā tīmekļvietnē bez maksas neidentificētam lietotājam publiski ir pieejami šajā likumā noteiktie publisko personu un iestāžu saraksta ieraksti (izņemot informāciju par publisko personu un iestāžu sarakstā ierakstīto amatpersonu personas kodiem) un visi Maksātnespējas likumā noteiktie maksātnespējas reģistra ieraksti (izņemot fiziskās personas personas kodu), kā arī kreditoru sapulces darba kārtība un administratora paziņojums kreditoriem par kreditoru sapulci.
Ikvienam ir tiesības Uzņēmumu reģistra tīmekļvietnē iegūt informāciju par personas tiesībām pārstāvēt juridisko personu vai personas saistību ar Uzņēmumu reģistra ierakstiem, pieprasījumā norādot šo personu identificējošu informāciju.
Informācija, ko Uzņēmumu reģistrs tā tīmekļvietnē sniedz no reģistriem, ir atbilstoša Uzņēmumu reģistra reģistru ierakstiem, citām reģistrētajām ziņām un reģistrācijas lietā esošajiem dokumentiem. Informācijas pieprasītājs var paļauties, ka šāda informācija ir patiesa un ticama.”
7. Papildināt otro nodaļu ar 4.15 pantu šādā redakcijā:

“4.15 pants. Reģistrācijas lietas publiskā un nepubliskā daļa
Reģistrācijas lietas publiskajā daļā iekļauj: 

1) ierakstus;

2) citas reģistrētās ziņas: 

a) ziņas no reģistrācijas lietā esošajiem dokumentiem par kompetentu iestāžu vai amatpersonu lēmumos un rīkojumos noteiktajiem nodrošinājuma līdzekļiem, ja tādi ir noteikti;

b) ziņas no sabiedrības ar ierobežotu atbildību dalībnieku reģistra nodalījuma par sabiedrības ar ierobežotu atbildību dalībniekiem un mantojuma aizgādņiem;

c) ziņas par juridisko personu patiesajiem labuma guvējiem, izņemot informāciju, kura Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas likumā ir noteikta par ierobežotas pieejamības informāciju;

d) citas ziņas, kuru reģistrāciju vai pieejamību Uzņēmumu reģistrā noteic normatīvie akti;

3) šādus reģistrācijas lietā esošos dokumentus:



a) komercreģistrā – statūtus, gada pārskatu un citus publiskošanai Uzņēmumu reģistrā saņemtos pārskatu dokumentus, dalībnieku reģistra nodalījumu, līgumu (lēmumu) par dibināšanu, pamatkapitāla samazināšanas noteikumus, pamatkapitāla palielināšanas noteikumus un reorganizācijas līgumu, ārvalsts komersanta apliecinājumu par sabiedrības reģistrāciju attiecīgajā valstī, ārvalsts komersanta dibināšanas līgumu vai līdzvērtīgu dokumentu, un dokumentus, ar kuriem izdarīti grozījumi iepriekš norādītajos dokumentos, un tiesas nolēmumu par sabiedrības darbības izbeigšanu;



b) uzņēmumu reģistra žurnālā – statūtus, reorganizācijas līgumu, gada pārskatu, dokumentus, ar kuriem izdarīti grozījumi iepriekš norādītajos dokumentos, un tiesas nolēmumu par sabiedrības darbības izbeigšanu;



c) šķīrējtiesu reģistrā – šķīrējtiesas reglamentu un dokumentus, ar kuriem izdarīti grozījumi šķīrējtiesas reglamentā;


d) politisko partiju reģistrā – statūtus, reorganizācijas līgumu, programmu, gada pārskatu, dokumentus, ar kuriem izdarīti grozījumi iepriekš norādītajos dokumentos, un tiesas nolēmumu par politiskās partijas darbības izbeigšanu;

e) biedrību un nodibinājumu reģistrā – statūtus, reorganizācijas līgumu, gada pārskatu, dokumentus, ar kuriem izdarīti grozījumi iepriekš norādītajos dokumentos, un tiesas nolēmumu par biedrības, nodibinājuma, arodbiedrības, arodbiedrību apvienības vai arodbiedrības patstāvīgās vienības darbības izbeigšanu;


f) reliģisko organizāciju un to iestāžu reģistrā – statūtus (satversmi, nolikumu), dokumentus, ar kuriem izdarīti grozījumi iepriekš norādītajos dokumentos, un tiesas nolēmumu par reliģiskās organizācijas vai tās iestādes darbības izbeigšanu;



g) publiskās un privātās partnerības līgumu reģistrā – publiskās un privātās partnerības līgumu un dokumentus, ar kuriem izdarīti grozījumi iepriekš norādītajā līgumā;


h) maksātnespējas reģistrā – kreditoru sapulces darba kārtību un administratora paziņojumu par kreditoru sapulci;


i) pārstāvniecību reģistrā – ārvalsts komersanta vai organizācijas statūtus (nolikumu) vai citu tiem pielīdzināmu dokumentu, dokumentus, ar kuriem izdarīti grozījumi statūtos, un tiesas nolēmumu par pārstāvniecības darbības izbeigšanu;


j) masu informācijas līdzekļu reģistrā – tiesas nolēmumu par masu informācijas līdzekļa darbības izbeigšanu.
Reģistrācijas lietā esošos dokumentus un ziņas, kas nav norādītās šā panta pirmajā daļā, iekļauj reģistrācijas lietas nepubliskajā daļā.”
8. 6. panta piektajā daļā:

izslēgt 1. punktā vārdus iekavās “(ja personai nav personas koda, – dzimšanas datumu, personu apliecinoša dokumenta numuru un izdošanas datumu, valsti un institūciju, kas dokumentu izdevusi)”;
izslēgt 5. punktā vārdus iekavās “(ja personai nav personas koda, – dzimšanas datums, personu apliecinoša dokumenta numurs un izdošanas datums, valsts un institūcija, kas dokumentu izdevusi)”.

9. 7. pantā:

izslēgt sestās daļas pirmo un ceturto teikumu;

izslēgt vienpadsmitās daļas trešo teikumu;
papildināt ar trīspadsmito daļu šādā redakcijā:

“Kooperatīvās sabiedrības reģistrācijai un grozījumiem nav piemērojamas šā panta prasības par pienākumu iesniegt personas paraksta paraugu.”
10. 7.1 pantā:
izteikt panta nosaukumu šādā redakcijā:

“7.1 pants. Pieteikumā par ieraksta izdarīšanu vai dokumentu reģistrēšanu (pievienošanu lietai) norādāmās ziņas”;

izslēgt trešo daļu.
11. 17. pantā:

papildināt pantu ar otro daļu šādā redakcijā:

“Pievienojot reģistrācijas lietai sabiedrības ar ierobežotu atbildību dalībnieku reģistra nodalījumu, Uzņēmumu reģistra valsts notārs attiecīgās sabiedrības ar ierobežotu atbildību reģistrācijas lietā komercreģistrā reģistrē sabiedrības ar ierobežotu atbildību dalībnieku reģistra nodalījumā norādītās ziņas.”;
uzskatīt līdzšinējo panta tekstu par 17. panta pirmo daļu.
12. Uzskatīt līdzšinējo 8.1 nodaļu par devīto nodaļu un izteikt tās nosaukumu šādā redakcijā:

“DEVĪTĀ NODAĻA

PUBLISKO PERSONU UN IESTĀŽU SARAKSTA VEŠANA”
13. Izslēgt 18.18 panta otro daļu.
14. Papildināt 21. pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:

“Uzņēmumu reģistram ir tiesības pieprasīt, lai informācijas saņēmējs dzēš no Uzņēmumu reģistra saņemtos fizisko personu datus, tai skaitā elektroniski pieejamos dokumentus, kas satur fiziskas personas datus, ja konstatēts, ka notikusi neatbilstoša fiziskas personas datu apstrāde. Ja informācijas saņēmējs nepilda Uzņēmumu reģistra pieprasījumu, Uzņēmumu reģistrs vēršas Datu valsts inspekcijā.”
15. Uzskatīt līdzšinējo devīto nodaļu par 10. nodaļu un izteikt tās nosaukumu šādā redakcijā:
“DESMITĀ NODAĻA
CITI NOTEIKUMI”
16. Papildināt devīto nodaļu ar 23. un 24. pantu šādā redakcijā:

“23. Uzņēmumu reģistra informācijas saņēmēju pienākumi
 Saņemto Uzņēmumu reģistra reģistru informāciju, kurai saskaņā ar šo likumu vai citiem normatīvajiem aktiem ir noteikta ierobežota pieejamība, izmanto un apstrādā tikai tikmēr, kamēr ir konstatējams kāds no datu regulā noteiktajiem datu apstrādes pamatiem, kā arī bez leģitīma mērķa neizpauž tos trešajām personām.
Uzņēmumu reģistra informācijas saņēmēji nodrošina to, ka netiek atkalizmantoti to rīcībā esošie dokumenti no tiesību subjektu un juridisko faktu reģistrācijas lietām, izņemot gada pārskatu un citu pārskatu dokumentus.
24. Elektronisko pakalpojumu pieprasītāju un pieteikuma iesniedzēju datu apstrāde
Uzņēmumu reģistrs ar mērķi identificēt elektronisko pakalpojumu pieprasītājus, saglabā šādu pakalpojumu pieprasītāju, kā arī elektroniskajam pakalpojumam pievienoto lietotāju identificējošus datus un kontaktinformāciju, kā arī veic elektroniskajam pakalpojumam pievienoto lietotāju datu pareizības pārbaudi Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes pārziņā esošajā iedzīvotāju uzskaites sistēmā.

Uzņēmumu reģistrs ar mērķi identificēt fizisko personu un pārbaudīt viņas administratīvi procesuālo rīcībspēju, veic pieteikuma iesniedzēja (fiziskās personas) un parakstītāja datu pareizības pārbaudi Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes pārziņā esošajā iedzīvotāju uzskaites sistēmā.”
17. Pārejas noteikumos:

papildināt ar 34. un 35. punktu šādā redakcijā: 
“34. Līdz jaunu Ministru kabineta noteikumu spēkā stāšanās dienai, bet ne ilgāk kā līdz 2020. gada 1. jūlijam ir piemērojami Ministru kabineta 2018. gada 27. marta noteikumi Nr. 191 “Noteikumi par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra informācijas izsniegšanas un citiem maksas pakalpojumiem”, ciktāl tie nav pretrunā ar šā likuma mērķi.
35. Uzņēmumu reģistra informācijas saņēmēji nodrošina to, ka netiek atkalizmantota to rīcībā esošā informācija, kurai saskaņā ar šā likuma 4.9 panta otro daļu ir noteikts ierobežotas pieejamības statuss arī gadījumā, ja tie šo informāciju saņēmuši pirms šā likuma grozījumu, kas noteic ierobežotas pieejamības informācijas statusu, spēkā stāšanās.”
Likums stājas spēkā 2020. gada 7. janvārī.
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