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Likumprojekts

Likumprojekts „Grozījumi Civilprocesa likumā”

Izdarīt Civilprocesa likumā ((Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 23.nr.; 2001, 15.nr.; 2002, 24.nr.; 2003, 15.nr.; 2004, 6., 10., 14., 20.nr.; 2005, 7., 14.nr.; 2006, 1., 13., 20., 24.nr.; 2007, 3., 24.nr.; 2008, 13.nr.; 2009, 2., 6., 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 205.nr.; 2010, 166., 183., 206.nr.; 2011, 16., 95., 132., 148.nr.; 2012, 50., 100., 190., 197.nr.; 2013, 87., 112., 188.nr.; 2014, 2., 41., 63., 108., 194., 228.nr.; 2015, 42.nr.) šādus grozījumus:
1.  Izteikt 539.panta pirmās daļas 2.punktu šādā redakcijā:

„2) tiesas nolēmumi un prokurora lēmumi krimināllietās daļā par mantiskajām piedziņām;”.
2. 540.pantā:

izslēgt 1.punktā vārdus „un krimināllietās”;
papildināt ar 2. 1 punktu šādā redakcijā:

„21) tiesas nolēmumi un prokurora lēmumi krimināllietās daļā par mantiskajām piedziņām;”.
3. Papildināt 555.panta pirmo daļu aiz vārdiem „veselības bojājumu” ar vārdiem „mantas konfiskāciju”. 
4. Papildināt 567.panta otro daļu ar 2.1punktu šādā redakcijā:

“21) gadījumos, kad piedziņa izdarāma par labu cietušajam saistībā ar apmierinātu kaitējuma kompensācijas pieteikumu krimināllietā;”.
5. Papildināt likumu ar jaunu 569.1pantu šādā redakcijā:

„569.1pants. Tiesas sprieduma krimināllietā par kaitējuma kompensācijas piedziņu izpilde
(1) Gadījumos, kad piedziņa izdarāma par labu cietušajam saistībā ar apmierinātu kaitējuma kompensācijas pieteikumu krimināllietā uz piedzinēju nav attiecināmas šā likuma 559.panta pirmajā daļā un 565.panta pirmās daļas 1. punktā noteiktās tiesības.
(2) Piedzinējs prasībā par kaitējuma kompensācijas piedziņu krimināllietā ir atbrīvots no pienākuma norādīt piespiedu izpildes līdzekli. Piemērojamo piespiedu izpildes līdzekli, ievērojot šā likuma 570.panta noteikumus, nosaka zvērināts tiesu izpildītājs.”.  
6. Papildināt likumu ar 572.²pantu šādā redakcijā:

„572.²pants. Valsts ieņēmuma dienesta tiesības un pienākumi izpildu lietās par mantas konfiskāciju 

Izpildu lietās par mantas konfiskāciju Valsts ieņēmumu dienestam ir visas šajā likumā noteiktās piedzinēja tiesības un pienākumi.”.
7. Papildināt likumu ar jaunu 591.1pantu šādā redakcijā:

„5911.pants. Kustamās mantas konfiskācijas izpildes kārtība
(1) Tiesu izpildītājs spriedumā un protokolā vai lēmumā par aresta uzlikšanu mantai norādīto konfiscējamo kustamo mantu apķīlā un pārdod šajā nodaļā noteiktajā kārtībā, ciktāl šajā pantā nav noteikts citādi. 

(2) Saņēmis spriedumu un protokola vai lēmuma par aresta uzlikšanu mantai kopiju, tiesu izpildītājs nekavējoties pārbauda protokolā norādītās mantas esību. Ja mantas glabātājs uzrāda visu glabāšanā nodoto mantu un tās vērtība nav būtiski mainījusies, tiesu izpildītājs mantu atkārtoti neapķīlā. Ja mantas konfiskāciju nav iespējams veikt, jo arestētā manta nav atrodama vai nepienācīgas glabāšanas dēļ būtiski samazinājusies tās vērtība, tiesu izpildītājs paziņo par to pirmās instances tiesai, kas pieņēmusi izpildāmo spriedumu, un prokuratūrai, lai tā izlemtu jautājumu par mantas glabātāja atbildību.

(3) Ja konfiscējamās lietas varētu būt neiespējami pārdot un sprieduma izpildes izdevumi varētu pārsniegt no pārdošanas iegūstamo naudas summu, tiesu izpildītājs tās nodod Valsts ieņēmumu dienestam.

(4) Personai, kuras manta tiek konfiscēta, nav šā likuma 582.panta ceturtajā daļā noteikto tiesību. 

(5) Ja otrā izsole pasludināta par nenotikušu vai manta, kas nodota pārdošanai komisijā, netiek pārdota, tiesības paturēt mantu šajā nodaļā noteiktajā kārtībā ir piedzinējam citā izpildu lietā par piedziņu no personas, kuras manta tiek konfiscēta. Ja piedzinējs mantu nepatur, tiesu izpildītājs mantu nodod Valsts ieņēmumu dienestam.”.
8. Papildināt likumu ar jaunu 599.1pantu:

„5991.pants. Sprieduma par naudas līdzekļu konfiskāciju izpildes kārtība
Saņēmis sprieduma par naudas līdzekļu konfiskāciju kopiju un protokola vai lēmuma par aresta uzlikšanu kopiju, tiesu izpildītājs dod rīkojumu pārskaitīt konfiscējamos naudas līdzekļus tiesu izpildītāja depozīta kontā.”.
9. Papildināt likumu ar jaunu 618.1pantu šādā redakcijā:

„6181.pants. Nekustamā īpašuma konfiskācijas izpildes kārtība
(1) Tiesu izpildītājs spriedumā un protokolā vai lēmumā par aresta uzlikšanu mantai norādīto konfiscējamo nekustamo īpašumu pārdod šajā nodaļā noteiktajā kārtībā. Personai, kuras nekustamais īpašums tiek konfiscēts, nav šā likuma 600.panta sestajā daļā noteikto tiesību.

(2) Ja otrā izsole pasludināta par nenotikušu, tiesības paturēt nekustamo īpašumu šajā nodaļā noteiktajā kārtībā, ir pēdējam pārsolītajam solītājam, parādnieka kopīpašniekam un kreditoram izpildu lietā par piedziņu no personas, kuras nekustamais īpašums tiek konfiscēts. Ja otrā izsole nav notikusi un neviens nav vēlējies paturēt nekustamo īpašumu sev, tiesu izpildītājs nosūta finanšu iestādēm paziņojumu, ar kuru nodod nekustamu īpašumu to rīcībā.”.
10. Papildināt 623.panta pirmo daļu ar 4.punktu šādā redakcijā:

„4) prasījumi par apmierinātu kaitējuma kompensācijas pieteikumu krimināllietā.”.
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