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Likumprojekts

Grozījumi Civilprocesa likumā
Izdarīt Civilprocesa likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 23.nr.; 2001, 15.nr.; 2002, 24.nr.; 2003, 15.nr.; 2004, 6., 10., 14., 20.nr.; 2005, 7., 14.nr.; 2006, 1., 13., 20., 24.nr.; 2007, 3., 24.nr.; 2008, 13.nr.; 2009, 2., 6., 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 205.nr.; 2010, 166., 183., 206.nr.; 2011, 16., 95., 132., 148.nr.; 2012, 50., 100., 190., 197.nr.; 2013, 87., 112., 188.nr.; 2014, 2., 41., 63., 108., 194., 228.nr.; 2015, 42., 91., 118., 227., 251.nr.; 2016, 31.nr.) šādus grozījumus:

1. 56. pantā:
izslēgt pirmo daļu;
izteikt otro daļu šādā redakcijā:

“(2) Tiesas sagatavotos dokumentus (spriedumus, lēmumus, paziņojumus, pavēstes u.c.), kā arī dokumentus (pieteikumu sevišķās tiesāšanās kārtībā, apelācijas, kasācijas sūdzību, rakstveida paskaidrojumu norakstus u.c.), kurus sagatavo un tiesai iesniedz lietas dalībnieki, bet kurus tālāk izsniedz tiesa, nosūta ar vienkāršo pasta sūtījumu, elektroniskā pasta sūtījumā vai piegādā ziņnesis.”;
papildināt ar 2.1, 2.2 un 2.3 daļu šādā redakcijā:
“(21) Advokātam, notāram, tiesu izpildītājam, valsts un pašvaldību iestādei pavēsti nosūta elektroniskā pasta sūtījumā;
 (22) Advokātam tiesa par tiesas sagatavotiem dokumentiem, kā arī par citiem elektroniski sagatavotiem dokumentiem paziņo tiešsaistes sistēmā;
 (23) Notāram, tiesu izpildītājam, valsts un pašvaldību iestādei par tiesas sagatavotiem dokumentiem, kā arī par citiem elektroniski sagatavotiem dokumentiem paziņo elektroniskā pasta sūtījumā, ja vien šajā daļā minētā persona nav paziņojusi tiesai par savas dalības reģistrēšanu tiešsaistes sistēmā.”;
papildināt ar 6.2 daļu šādā redakcijā:
“(62) Tiesas dokumentus paziņo tiešsaistes sistēmā, ja lietas dalībnieks paziņojis tiesai, ka viņš piekrīt elektroniskai saziņai ar tiesu un paziņojis tiesai par savas dalības reģistrēšanu tiešsaistes sistēmā. Ja tiesa konstatē tehniskus šķēršļus tiesas dokumentu paziņošanai tiešsaistes sistēmā, tos piegādā citā šā panta otrajā daļā minētajā veidā. Šajā gadījumā tiesas pavēsti nosūta uz lietas dalībnieka norādīto elektroniskā pasta adresi.”;
izteikt desmito daļu šādā redakcijā:

“(10) Atsevišķiem tiesas dokumentiem likums var paredzēt to nosūtīšanu ierakstītā pasta sūtījumā vai citus piegādāšanas vai izsniegšanas veidus.”.
2. 56.1 pantā:
papildināt pirmo daļu ar 5. punktu šādā redakcijā:

“5) trešajā dienā pēc nosūtīšanas, paziņojot tiešsaistes sistēmā”;

papildināt otro daļu pēc vārdiem “elektroniskā pasta sūtījumu” ar vārdiem “vai paziņojot tiešsaistes sistēmā”.
3. Papildināt 81. pantu ar teikumu šādā redakcijā:

“Lēmums tiek nosūtīts ierakstītā pasta sūtījumā”.
4. Papildināt 87. panta pirmo daļu pēc vārda “rakstveidā” ar vārdu “nekavējoties”.
5. 128. pantā:

izteikt otrās daļas 1.1 punktu šādā redakcijā:

“11) prasītāja vārds, uzvārds, personas kods, deklarētā dzīvesvieta, bet, ja tādas nav, — dzīvesvieta; juridiskajai personai — tās nosaukums, reģistrācijas numurs, juridiskā adrese. Ja prasītājs piekrīt elektroniskai saziņai ar tiesu vai tas ir šā likuma 56. panta 2.3 daļā minētais subjekts, norāda arī elektroniskā pasta adresi un, ja ir reģistrējies tiešsaistes sistēmā saziņai ar tiesu, arī norādi par reģistrēšanos. Prasītājs papildus var norādīt arī citu adresi saziņai ar tiesu;”;
izteikt otrās daļas 1.3 punktu šādā redakcijā:

“13) prasītāja pārstāvja, ja prasību ceļ pārstāvis, vārds, uzvārds, personas kods un adrese saziņai ar tiesu, bet juridiskajai personai — tās nosaukums, reģistrācijas numurs un juridiskā adrese. Ja prasītāja pārstāvis piekrīt elektroniskai saziņai ar tiesu vai tas ir šā likuma 56. panta 2.3 daļā minētais subjekts, norāda arī elektroniskā pasta adresi un, ja ir reģistrējies tiešsaistes sistēmā saziņai ar tiesu, arī norādi par reģistrēšanos. Ja prasītāja pārstāvis ir zvērināts advokāts, tad papildus norāda zvērināta advokātā elektroniskā pasta adresi;”;
izteikt otrās daļas 9. punkta otro teikumu šādā redakcijā:

“Prasītājs var norādīt savu tālruņa numuru, ja viņš piekrīt saziņai ar tiesu izmantot tālruni.”.
6. 148. pantā:
izteikt otrās daļas 5. punktu šādā redakcijā:
“5) citus apstākļus, kurus viņš uzskata par nozīmīgiem lietas izskatīšanā, kā arī var norādīt savu tālruņa numuru, ja viņš piekrīt saziņai ar tiesu izmantot tālruni;”;
papildināt otro daļu ar 5.1 punktu šādā redakcijā:

“51) Ja atbildētājs (vai viņa pārstāvis) piekrīt elektroniskai saziņai ar tiesu vai ir kāds no šā likuma 56. panta 2.3 daļā minētajiem subjektiem, tad tas norāda elektroniskā pasta adresi saziņai ar tiesu un, ja ir reģistrējis savu dalību tiešsaiste sistēmā, arī norādi par reģistrēšanos. Ja atbildētāja pārstāvis ir zvērināts advokāts, tad papildus norāda zvērināta advokātā elektroniskā pasta adresi.”.
7. Papildināt 236. panta otro daļu pēc vārdiem “pēc tiesas uzaicinājuma,” ar vārdiem “ja tas nosūtīts ierakstītā pasta sūtījumā.”.
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