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Grozījumi Ministru kabineta 2012. gada 10. janvāra noteikumos Nr. 50 "Vietvārdu informācijas noteikumi"

Izdoti saskaņā ar Ģeotelpiskās informācijas likuma 18. panta pirmo daļu 
un Valsts valodas likuma 18. panta piekto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2012. gada 10. janvāra noteikumos Nr. 50 "Vietvārdu informācijas noteikumi" (Latvijas Vēstnesis, 2012, 20. nr.; 2013, 158. nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 21. punktu šādā redakcijā: 
"21. Ciemiem un viensētām oficiālos vietvārdus un oficiālos paralēlnosaukumus piešķir, vietvārdu statusu maina un rakstības formu precizē attiecīgās pašvaldības dome, pamatojoties uz Valsts valodas centra atzinumu."
2. Izteikt 23. punkta ievaddaļu šādā redakcijā:
"23. Atbildīgā ministrija, pamatojoties uz Valsts valodas centra atzinumu un attiecīgo jomu regulējošajos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā saskaņojot priekšlikumu ar vietējo pašvaldību, piešķir oficiālos vietvārdus un oficiālos paralēlnosaukumus, maina vietvārdu statusu un precizē to rakstības formu šādiem ģeogrāfiskajiem objektiem:". 
3. Izteikt 24.1. apakšpunktu šādā redakcijā:
"24.1. adresācijas objektiem (adresācijas noteikumu izpratnē)".
4. Papildināt noteikumus ar 68.1 punktu šādā redakcijā:
"68.1 Ja sabiedrības informēšanai paredzētajā atklātajā informācijā līdzās oficiālajam vietvārdam lieto arī oficiālo paralēlnosaukumu, oficiālajam vietvārdam ierādāma galvenā vieta, un formas ziņā tas nedrīkst būt mazāks vai šaurāks par oficiālo paralēlnosaukumu."
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