

PAZIŅOJUMS PAR TIESĪBĀM


60.2 PANTS. PERSONAS, KURAI IR TIESĪBAS UZ AIZSTĀVĪBU, 
PAMATTIESĪBAS KRIMINĀLPROCESĀ

(1) PERSONAI, KURAI IR TIESĪBAS UZ AIZSTĀVĪBU, IR ŠĀDAS TIESĪBAS:
1) NEKAVĒJOTIES UZAICINĀT AIZSTĀVI UN NOSLĒGT AR VIŅU VIENOŠANOS VAI IZMANTOT VALSTS NODROŠINĀTO JURIDISKO PALĪDZĪBU, JA ŠĪ PERSONA PATI PAR SAVIEM LĪDZEKĻIEM NEVAR NOSLĒGT VIENOŠANOS AR AIZSTĀVI;
Pirms runājat ar procesa virzītāju (izmeklētāju, prokuroru vai tiesu), jums ir tiesības piezvanīt advokātam, lai vienotos par aizstāvību. Ja jums ir nepieciešama palīdzība, lai sazinātos ar advokātu, jautājiet procesa virzītājam, kurš jums palīdzēs. 
Ja jums nav zināms konkrēts advokāts, kurš varētu veikt aizstāvja funkcijas, jūs varat prasīt, lai procesa virzītājs  jums iedod advokātu kontaktinformāciju. Ja jums nav izdevies noslēgt vienošanos ar advokātu par aizstāvību, bet jūs vēlaties aizstāvja piedalīšanos, jums tiks nodrošināts valsts apmaksāts aizstāvis.
Gadījumā, ja
· jūsu mantiskais stāvoklis izslēdz iespēju samaksu par aizstāvja palīdzību nodrošināt no saviem līdzekļiem vai
· aizstāvja piedalīšanās kriminālprocesā saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 83. panta pirmo daļu ir obligāta, 
jūs varat lūgt atbrīvot jūs no samaksas par valsts apmaksātā aizstāvja palīdzības izmantošanu, kas tādā gadījumā tiks segta no valsts līdzekļiem. Ar lūgumu atbrīvot no samaksas par aizstāvja palīdzību jums pirmstiesas procesā jāvēršas pie procesa virzītāja. 

2) TIKTIES AR AIZSTĀVI SARUNAS KONFIDENCIALITĀTI NODROŠINOŠOS APSTĀKĻOS BEZ ĪPAŠAS PROCESA VIRZĪTĀJA ATĻAUJAS UN BEZ LAIKA IEROBEŽOJUMIEM;
Jums ir tiesības uz privātu sarunu ar advokātu bez tikšanās reižu un ilguma ierobežojumiem. Advokāts rīkojas neatkarīgi no procesa virzītāja. 

3) SAŅEMT JURIDISKO PALĪDZĪBU NO AIZSTĀVJA;
Jums ir tiesības konsultēties ar savu aizstāvi pirms procesa virzītājs sāk nopratināšanu, kā arī jūs varat konsultēties ar savu aizstāvi par jebkādiem jautājumiem, kas saistīti ar jūsu interešu aizstāvību kriminālprocesā.
 	
4) LIKUMĀ PAREDZĒTAJOS GADĪJUMOS PIEPRASĪT ADVOKĀTA PIEDALĪŠANOS ATSEVIŠĶĀ PROCESUĀLAJĀ DARBĪBĀ AIZSTĀVĪBAS NODROŠINĀŠANAI, JA VĒL NAV NOSLĒGTA VIENOŠANĀS PAR AIZSTĀVĪBU AR KONKRĒTU ADVOKĀTU VAI ŠIS AIZSTĀVIS NAV VARĒJIS IERASTIES;
Ja jums nav aizstāvja vai arī, ja jums ir noslēgta vienošanās ar advokātu par aizstāvību, bet viņš nevar ierasties uz procesuālās darbības veikšanu (nepilngadīgajam aizstāvis, ar kuru noslēgta vienošanās, nevar ierasties tuvāko četru stundu laikā), jums ir tiesības vērsties pie procesa virzītāja ar lūgumu nodrošināt advokāta piedalīšanos šādās atsevišķās procesuālās darbībās:
· izmeklēšanas darbības, kurās jūs kā aizturētais tiekat iesaistīts;
· lēmuma par atzīšanu par aizdomās turēto paziņošanā jums un jūsu pirmajā nopratināšanā aizdomās turētā statusā;
· ar drošības līdzekļa piemērošanu saistīto jautājumu izskatīšanā pie izmeklēšanas tiesneša;
	Procesa virzītāja pienākums ir minētajos gadījumos nodrošināt advokāta piedalīšanos. 
Sīkāku informāciju par minētajām procesuālajām darbībām jautājiet procesa virzītājam.
5) SAŅEMT NO PROCESA VIRZĪTĀJA ATTIECĪGAJĀ TIESAS APGABALĀ PRAKTIZĒJOŠO ADVOKĀTU SARAKSTU, KĀ ARĪ BEZ MAKSAS IZMANTOT TELEFONU AIZSTĀVJA UZAICINĀŠANAI;
Lai uzaicinātu sev aizstāvi, jūs varat bez maksas izmantot tās iestādes telefonu, kurā atrodaties. 

6) TIKT INFORMĒTAI PAR TO, KĀDS PIEŅĒMUMS IZTEIKTS VAI KĀDAS AIZDOMAS RADUŠĀS PRET ŠO PERSONU, VAI KĀDA APSŪDZĪBA TAI IZVIRZĪTA;
Jums ir tiesības arī tad, ja jūs nepratina, zināt, kādēļ un par kādu nodarījumu jūs tur aizdomās vai apsūdz. Ja esat aizturēts, jums ir tiesības uzreiz pēc aizturēšanas uzzināt aizturēšanas pamatojumu. 

7) LIKUMĀ NOTEIKTAJĀ KĀRTĪBĀ UN APJOMĀ SAŅEMT MUTVĀRDU VAI RAKSTVEIDA TULKOJUMU TAI SAPROTAMĀ VALODĀ;
Ja jūs neprotat valsts valodu, jums ir tiesības uz bezmaksas tulka palīdzību. Tulks var jums palīdzēt sarunāties arī ar aizstāvi, un viņa pienākums ir neizpaust minēto sarunu saturu. 
Likumā noteiktajos gadījumos un apmērā jums ir tiesības saņemt dokumentu tulkojumu mutvārdos vai rakstveidā. Jums ir tiesības saņemt rakstveida tulkojumu jums saprotamā valodā tiesneša lēmumam, ar ko tiek atļauts jūs apcietināt vai turēt apcietinājumā, lēmumam par jūsu saukšanu pie kriminālatbildības (apsūdzībai) un tiesas spriedumam kriminālprocesā.

8) KLUSĒT, SNIEGT LIECĪBU VAI ATTEIKTIES LIECINĀT;
Kad jūs nopratina, uz jautājumiem par nodarījumu, par kuru jūs tur aizdomās, var neatbildēt, kā arī jūs varat klusēt. Jūsu aizstāvis var palīdzēt jums pieņemt lēmumu attiecībā uz liecināšanu vai atteikšanos liecināt. Ja jūs izlemjat sniegt liecību, jums ir tiesības neliecināt pret sevi un saviem tuviniekiem. 
Tuvinieks Kriminālprocesa likuma izpratnē ir jūsu saderinātais, laulātais, vecāki, vecvecāki, bērni, mazbērni, brāļi un māsas, kā arī tās personas, ar kurām jūs dzīvojat kopā un ar kurām jums ir kopīga (nedalīta) saimniecība.
Gadījumā, ja jūs izlemjat sniegt liecību, tad jūsu pienākums ir sniegt patiesas liecības. Liecība ir uzskatāma par nepatiesu, ja tajā ir pilnīgi vai daļēji sagrozīti fakti, noliegti patiesie apstākļi, sniegtas īstenībai neatbilstošas ziņas, kas tieši attiecas uz lietu un no kurām ir atkarīga kriminālprocesa norise. Gadījumā, ja procesa virzītājs konstatēs, ka esat sniedzis apzināti nepatiesas liecības, šāda rīcība varēs tikt atzīta par atbildību pastiprinošu apstākli, nosakot piemērojamā soda mēru, ja tiks pieņemts notiesājošs spriedums vai piemērots prokurora priekšraksts par sodu.

9) LIKUMĀ NOTEIKTAJOS GADĪJUMOS, TERMIŅOS UN KĀRTĪBĀ PĀRSŪDZĒT PROCESUĀLOS LĒMUMUS.
Jūs varat iesniegt sūdzību par kriminālprocesu veicošās amatpersonas (izmeklētāja, prokurora, izmeklēšanas tiesneša, u.c.) nolēmumiem, kuru Kriminālprocesa likuma noteiktajā kārtībā var pārsūdzēt, piemēram, par apcietinājuma piemērošanu. Kriminālprocesa likumā noteikts, ka atsevišķi lēmumi nav pārsūdzami, piemēram, lēmums par kriminālprocesa uzsākšanu, lēmums par atzīšanu par aizdomās turēto, lēmums par saukšanu pie kriminālatbildības, lēmums par pirmstiesas kriminālprocesu apvienošanu vai sadalīšanu, par izmeklēšanas pabeigšanu, par krimināllietas nodošanu tiesai. 

10) PIEPRASĪT INFORMĀCIJU PAR KRIMINĀLPROCESA VIRZĪBU, PAR AMARPERSONĀM, KURAS VEIC VAI IR VEIKUŠAS KONKRĒTO KRIMINĀLPROCESU, PAR PERSONAI PIEMĒROTAJIEM TIESĪBU IEROBEŽOJUMIEM UN TO TERMIŅIEM;
Ja jums nepieciešama informācija par kriminālprocesa, kurā esat iesaistīts, virzību, par jums piemērotājiem tiesību ierobežojumiem un to termiņiem, kā arī amatpersonām, kuras ir veikušas vai veic kriminālprocesu, kurā esat iesaistīts, jūs varat iesniegt lūgumu procesa virzītājam izsniegt šādu informāciju. 


11) LŪGT, LAI NOMAINA AIZSTĀVI, JA PASTĀV LIKUMĀ NOTEIKTIE ŠĶĒRŠĻI VIŅA LĪDZDALĪBAI;
Objektīva kriminālprocesa norise ir neatņemama taisnīga procesa sastāvdaļa, un tā ir saistīta ar nepieciešamību nepieļaut procesā iesaistīto personu (kriminālprocesa veikšanai pilnvaroto amatpersonu, aizstāvju, tulku, speciālistu, tiesas sēdes sekretāra) ieinteresētību lietā. Šāda ieinteresētība Kriminālprocesa likuma izpratnē ir “interešu konflikts”.
Ja jums pastāv bažas, ka jūsu aizstāvis atrodas interešu konfliktā ar personu, kas veic kriminālprocesu, jums ir tiesības lūgt, lai tiek nomainīts aizstāvis. Interešu konflikts pastāv, ja aizstāvis ir radnieciskās attiecībās līdz trešajai pakāpei, svainībā līdz otrajai pakāpei vai laulībā, vai arī to saista kopīga saimniecība ar procesa virzītāju. Tāpat interešu konflikts veidojas, kad procesa virzītājs, tā bērni vai vecāki saņem ienākumus no aizstāvja, kā arī situācijā, ja jūsu aizstāvis atrodas nepārprotamā konfliktā ar procesa virzītāju. 

12) LIKUMĀ PAREDZĒTAJOS GADĪJUMOS IEPAZĪTIES AR LIETAS MATERIĀLIEM.
Kriminālprocesa laikā krimināllietā esošie materiāli ir izmeklēšanas noslēpums, tomēr likumā paredzētajos gadījumos un kārtībā jūs varēsiet ar tiem iepazīties.
Ja jums tiek piemērots ar brīvības atņemšanu saistīts drošības līdzeklis (piemēram, mājas arests, apcietinājums), jums ir tiesības iepazīties ar tiem lietas materiāliem, ar kuriem pamatots ierosinājums piemērot šādu drošības līdzekli.
Pēc pirmstiesas kriminālprocesa pabeigšanas jums ir tiesības saņemt tiesai nododamās krimināllietas materiālu kopijas, kas attiecas uz jums izvirzīto apsūdzību un jūsu personību, ja tās nav izsniegtas agrāk, vai ar prokurora piekrišanu iepazīties ar šiem materiāliem.
Jūs varēsiet iepazīties arī ar tiem materiāliem, kas papildus pievienoti krimināllietai pēc tās saņemšanas tiesā, izdarīt no tiem izrakstus, norakstus un lūgt izgatavot to lietas materiālu kopijas, kuri aizskar jūsu intereses un tiesības, izņemot likumā paredzētos gadījumus, bet, pastāvot objektīvai nepieciešamībai, varēsiet iepazīties ar visiem krimināllietas materiāliem un lūgt izgatavot to lietas materiālu kopijas, kuri aizskar jūsu intereses un tiesības. Ja, pabeidzot pirmstiesas kriminālprocesu, jūs atteiksieties iepazīties ar lietas materiāliem vai saņemt šo materiālu kopijas, tas var būt par pamatu lūguma noraidīšanai.
Tāpat jums būs tiesības likuma paredzētajā kārtībā iepazīties ar kriminālprocesa materiāliem  pēc kriminālprocesa pabeigšanas un galīgā nolēmuma stāšanās spēkā.
Ja kriminālprocess pret jums tiks pabeigts ar prokurora priekšrakstu par sodu, jums tiks izsniegta šā priekšraksta kopija, informējot jūs par tiesībām iepazīties ar krimināllietas materiāliem un izskaidrojot kriminālprocesa pabeigšanas sekas.

(2) LIECĪBAS NESNIEGŠANA NAV VĒRTĒJAMA KĀ TRAUCĒŠANA NOSKAIDROT PATIESĪBU LIETĀ UN IZVAIRĪŠANĀS NO PIRMSTIESAS PROCESA UN TIESAS.
Par liecību nesniegšanu jums nevar tikt piemērotas sankcijas. Liecību nesniegšana nenozīmē, ka atzīstat savu vainu. 

(3) PAPILDUS TIESĪBĀM, KAS NOTEIKTAS ŠĀ PANTA PIRMAJĀ DAĻĀ, AIZTURĒTAJAM, KĀ ARĪ AIZDOMĀS TURĒTAJAM VAI APSŪDZĒTAJAM, KURAM PIEMĒRO AR BRĪVĪBAS ATŅEMŠANU SAISTĪTU DROŠĪBAS LĪDZEKLI, IR ŠĀDAS TIESĪBAS:
1) IEPAZĪTIES AR TIEM LIETAS MATERIĀLIEM, AR KURIEM PAMATOTS IEROSINĀJUMS PIEMĒROT AR BRĪVĪBAS ATŅEMŠANU SAISTĪTU DROŠĪBAS LĪDZEKLI;
Pirms tiek pieņemts lēmums, piemēram, par apcietinājuma piemērošanu, jums (vai jūsu aizstāvim/advokātam) ir tiesības saņemt ierosinājuma kopiju, kurā norādīts apcietinājuma izvēles pamatojums. Lai jūs varētu apstrīdēt apcietinājuma piemērošu, jums ir tiesības iepazīties ar tiem lietas materiāliem, kas ierosinājumā norādīti kā pamatojums tam, kāpēc jums jāpiemēro apcietinājums. Nepieciešamības gadījumā procesa virzītājs anonimizēs (t.i., noņems vai mainīs personu identificējošo informāciju) tos lietas materiālus, ar kuriem ir pamatots ierosinājums, lai nepieļautu lietas materiālos minēto personu pamattiesību apdraudējumu, nodrošinātu sabiedrības interešu aizsardzību un neapdraudētu kriminālprocesa mērķa sasniegšanu.

2) PIEPRASĪT, LAI PAR AIZTURĒŠANU VAI APCIETINĀŠANU PAZIŅO VIŅA TUVINIEKAM, MĀCĪBU IESTĀDEI, DARBA DEVĒJAM, KĀ ARĪ SAZINĀTIES AR VIENU NO TIEM, CIKTĀL ŠĀDA SAZINĀŠANĀS NEAPDRAUD CITU PERSONU PAMATTIESĪBAS, SABIEDRĪBAS INTERESES UN NETRAUCĒ KRIMINĀLPROCESA MĒRĶA SASNIEGŠANAI.  ĀRVALSTNIEKAM IR TIESĪBAS PIEPRASĪT, LAI PAR AIZTURĒŠANU VAI APCIETINĀŠANU TIEK INFORMĒTA VIŅA VALSTS DIPLOMĀTISKĀ VAI KONSULĀRĀ PĀRSTĀVNIECĪBA, KĀ ARĪ AR TO SAZINĀTIES;
	Jums jāinformē amatpersona, kura izdarījusi aizturēšanu, vai procesa virzītājs par to, vai vēlaties, lai kādam no tuviniekiem, mācību iestādei vai darba devējam tiktu paziņots par jūsu aizturēšanu vai apcietināšanu, kā arī par to, vai vēlaties ar vienu no tiem sazināties. Tiesības sazināties var tikt ierobežotas. Šādos gadījumos procesa virzītājs jūs par to informēs.  
	Tuvinieks Kriminālprocesa likuma izpratnē ir jūsu saderinātais, laulātais, vecāki, vecvecāki, bērni, mazbērni, brāļi un māsas, kā arī tās personas, ar kurām jūs dzīvojat kopā un ar kurām jums ir kopīga (nedalīta) saimniecība.
	Ja esat ārvalstnieks, informējiet amatpersonu, kura izdarījusi aizturēšanu, vai procesa virzītāju, ka vēlaties, lai par aizturēšanu vai apcietināšanu tiktu paziņots jūsu valsts konsulārajai iestādei vai vēstniecībai, kā arī pa to, ka vēlaties ar to sazināties. 

3) SAŅEMT INFORMĀCIJU PAR TIESĪBĀM UZ NEATLIEKAMO MEDICĪNISKO PALĪDZĪBU UN VESELĪBAS APRŪPI ATBILSTOŠI NORMATĪVAJIEM AKTIEM;
	Jums ir tiesības uz neatliekamo medicīnisko palīdzību. Informējiet aizturēšanas vai ieslodzījuma vietas darbinieku, ja jums ir nepieciešama šāda palīdzība. Ja jums ir nepieciešamas kādas speciālas zāles vai speciāla aprūpe, nekavējoties paziņojiet par to aizturēšanas vai ieslodzījuma vietas darbiniekiem, nepieciešamības gadījumā informējiet arī procesa virzītāju.

4) SAŅEMT INFORMĀCIJU PAR MAKSIMĀLO STUNDU VAI MĒNEŠU SKAITU, UZ KĀDU PERSONAI VAR TIKT IEROBEŽOTA BRĪVĪBA PIRMSTIESAS PROCESĀ.
	Jūs var aizturēt ne ilgāk kā uz 48 stundām. Kad minētais laiks ir pagājis, jums ir jābūt vai nu atbrīvotam, vai arī jūs jānogādā pie izmeklēšanas tiesneša, kurš pieņems lēmumu par to, vai jums tiks piemērots apcietinājums. 	
	Jautājiet savam aizstāvim (advokātam) vai tiesnesim informāciju par iespēju apstrīdēt jūsu apcietināšanu.
	Maksimālais apcietinājumā turēšanas termiņš pirmstiesas procesā ir atkarīgs no noziedzīgā nodarījuma, par ko jūs tur aizdomās vai apsūdz, klasifikācijas: 
· par kriminālpārkāpumu – 20 dienas (nepilngadīgai personai apcietinājumu nepiemēro);
· par mazāk smagu noziegumu – 4 mēneši (nepilngadīgai personai – 2 mēneši);
· par mazāk smagu noziegumu pret dzimumneaizskaramību un tikumību, ja tas izdarīts pret nepilngadīgo – 6 mēneši (nepilngadīgai personai – 20 dienas); 
· par smagu noziegumu – 6 mēneši (nepilngadīgai personai – 3 mēneši); 
· par sevišķi smagu noziegumu – 15 mēneši (nepilngadīgai personai – 8 mēneši).
Kriminālprocesa likumā noteiktajos gadījumos apcietinājuma termiņi pirmstiesas procesā par mazāk smagu, smagu vai sevišķi smagu noziegumu var tikt pagarināti.

(4) PERSONAI, TIKLĪDZ TĀ IEGUVUSI TIESĪBAS UZ AIZSTĀVĪBU, NEKAVĒJOTIES RAKSTVEIDĀ IZSNIEDZ UN, JA NEPIECIEŠAMS, IZSKAIDRO INFORMĀCIJU PAR ŠĀ PANTA PIRMAJĀ UN TREŠAJĀ DAĻĀ NOTEIKTAJĀM TIESĪBĀM. TO, KA INFORMĀCIJA IR IZSNIEGTA UN, JA NEPIECIEŠAMS, TIESĪBAS IZSKAIDROTAS, PERSONA APLIECINA AR SAVU PARAKSTU.
	Ja jums kaut kas no iepriekš minētā nav saprotams, jūs varat prasīt, lai jums to izskaidro. Ar savu parakstu jūs apliecināt, ka iepriekš minētais tiesību izskaidrojums jums ir saprotams un ka ir saprotami atbildēts uz jūsu jautājumiem par jūsu tiesībām.
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