Eiropas Tiesiskās sadarbības tīkls civillietās un komerclietās  

Kontaktpunkti Jūsu rīcībā
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Eiropas Tiesiskās sadarbības tīkls

Strīdi uzņēmējdarbības jomā, patērētāju un darba tiesību jautājumos, strīdi, kas saistīti ar laulības šķiršanu, bērna aizbildnības noteikšanu - šis uzskaitījums varētu tikt papildināts vēl un vēl. Arvien biežāk Eiropas Savienības dalībvalstu tiesām nākas saskarties ar pārrobežu lietām, kur iesaistītas vismaz divas dalībvalstis. 

Saistībā ar minētajiem jautājumiem ir izveidots Tīkls, kura mērķis ir veicināt tiesu un tiesisko sadarbību dalībvalstu starpā. Tīkla sastāvā ietilpst dalībvalstu nacionālās iestādes, kuras ir atbildīgas par nepieciešamās palīdzības sniegšanu to nacionālajām tiesām. 

Gadījumos, kad jums ir jāizšķir pārrobežu lieta un ir nepieciešama praktiska palīdzība, Jūs varat vērsties pie attiecīgajiem kontaktpunktiem, kuru kontaktinformācija ir pieejama šā bukleta 5. lappusē.

Tīkla dalībniekiem laiku pa laikam notiek sanāksmes, kuru mērķis ir pieredzes un informācijas apmaiņa. 

Kādi ir Eiropas Tiesiskās sadarbības tīkla uzdevumi? 

 - Veicināt un atvieglot lietu izskatīšanu un tiesvedības gaitu pārrobežu lietu gadījumos, kā arī veicināt sadarbību dalībvalstu starpā, izmantojot tiesiskās palīdzības lūgumus. 

 - Vienkāršot un nodrošināt Kopienas tiesību aktu un dalībvalstīm saistošo starptautisko konvenciju piemērošanu.

Citiem vārdiem sakot, Eiropas Tiesiskās sadarbības tīkls ir izveidots ar mērķi iesaistīties Kopienas līgumos un citos instrumentos ietverto noteikumu tiesiskās sadarbības jomā civillietās un komerclietās īstenošanā. 

Kas ir Tīkla dalībnieki ?

· Dalībvalstu nozīmētie kontaktpunkti un 

· Citi Tīkla dalībnieki:

· Centrālās organizācijas un centrālās iestādes atbilstoši Kopienu tiesību aktiem un dalībvalstīm saistošajiem starptautisko tiesību instrumentiem vai arī nacionālo tiesību normu noteikumiem tiesiskās sadarbības jomā civillietās un komerclietās;



· Tiesneši – koordinatori, kuri ir atbildīgi par sadarbību civillietās un komerclietās;



· Citas tiesu vai valsts pārvaldes iestādes, kuru kompetencē ietilpst tiesiskā sadarbība civillietās un komerclietās un kuru iesaistīšanu Tīkla darbībā attiecīgā dalībvalsts uzskata par nepieciešamu. 

Piezīme:
Saskaņā ar Protokolu par dažiem noteikumiem attiecībā uz Dāniju, kas pievienots Līgumam par Eiropas Savienību un Eiropas Kopienas dibināšanas līgumam, Dānija nepiedalās Tīkla darbībā.

Kādā veidā notiek Tīkla darbība?

Tīkls savu uzdevumu veikšanas nolūkos darbojas šādā veidā:

· Tīkls veicina savstarpēju kontaktu dibināšanu starp dalībvalstu kompetentajām iestādēm; 



· Tīkla ietvaros tiek organizētas kontaktpunktu un citu Tīkla dalībnieku sanāksmes. Kontaktpunktu sanāksmes notiek vairākas reizes gadā. Tīkls katru gadu organizē vienu kopējo sanāksmi. 

Eiropas Tiesiskās sadarbības tīkls ir pamats un veids dalībvalstu iesaistei aktuālu praktiska un tiesiska rakstura problēmu apspriešanā, kas radušās tiesiskās sadarbības rezultātā, it īpaši saistībā ar Eiropas Savienības īstenoto instrumentu piemērošanu. 

Laipni lūdzam Tīkla mājaslapā!

Eiropas Padome Tīklam deva uzdevumu izveidot publiski pieejamu un regulāri aktualizētu informācijas sistēmu.

Šāda vispārpieejama un bezmaksas informācijas sistēma tika izveidota 2002.gada 1.decembrī interneta mājaslapas veidā, kuras adrese ir:

http://europa.eu.int/comm/justice_home/ejn/

Mājaslapu uztur Eiropas Komisija. Mājaslapā ietvertā informācija, Eiropas Komisijai sadarbojoties ar dalībvalstīm, tiek regulāri atjaunota. Šajā mājāslapā ir atrodama plaša informācija par Kopienas tiesībām, dalībvalstu nacionālajām tiesībām un starptautiskajām tiesībām. 

Turklāt mājaslapā ir pieejami visu Eiropas Savienības ietvaros pieņemto tiesību aktu teksti pilnā apjomā tiesiskās sadarbības jomā, kā arī īsi Eiropas Komisijas komentāri par tiem. Piemēram, mājaslapā Jūs varat iepazīties ar regulām par piekritību un spriedumu atzīšanu un izpildi, regulējumu par piemērojamām tiesībām vai ar direktīvu par juridisko palīdzību. 

Tīkla kontaktpunkti ir Jūsu rīcībā

Tīkla kontaktpunktiem ir nozīmīgākā loma Tīkla darbībā. Tie ir pieejami gan citiem Tīkla dalībniekiem, gan attiecīgās dalībvalsts tiesu iestādēm. Kontaktpunktu sanāksmes notiek vismaz vienu reizi sešos mēnešos informācijas un pieredzes apmaiņas nolūkos. Turklāt tie pastāvīgi ir saistīti ar citu dalībvalstu nozīmētajiem kontaktpunktiem. 

Laipni aicināti vērsties pie kontaktpunktiem, ja jums rodas kādi jautājumi saistībā ar Eiropas tiesisko regulējumu, tajos noteiktajiem sadarbības mehānismiem vai saistībā ar citu dalībvalstu nacionālo tiesību aktiem vai procesuālo kārtību. Tāpat aicinām izmantot kontaktpunktu palīdzību gadījumos, kad nevarat rast atbildes ierastajos informācijas avotos vai arī Jums ir nepieciešama palīdzība un kontakti ārvalstu nacionālajās tiesās konkrētas lietas ietvaros. 

Eiropas Tiesiskās sadarbības tīkls tika izveidots ar Padomes 2001.gada 28.maija lēmumu. Tīkls savu darbību uzsāka 2002.gada 1.decembrī. Eiropas Komisija sniedz Tīklam administratīva rakstura atbalstu.

Tīkls savu funkciju īstenošanā sniedz novatorisku un praktisku risinājumu Eiropas Padomes 1999.gada Tamperes (Somija) programmā izvirzītajiem mērķiem -  nodrošināt tiesu pieejamību un tiesisko sadarbību. 
