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Cienījamie lasītāji! 

Jūsu vērtējumam tiek nodots informatīvs un analītisks Patentu tehniskās bibliotēkas 2003. gada darbības atspoguļojums.

 Pasaules intelektuālā īpašuma organizācijas ģenerāldirektors dr. Kamils Idriss savā Pasaules intelektuālā īpašuma dienai veltītajā paziņojumā 2004. gada 26. aprīlī norādīja, ka, apgūstot radošo un inovatīvo enerģiju, izmantojot intelektuālā īpašuma sistēmu, visas nācijas var sasniegt ekonomisko uzplaukumu.


Aizvadītajā gadā Bibliotēkas darbs tika veltīts tās galvenā mērķa – valsts politikas rūpnieciskā īpašuma aizsardzības jomā īstenošanai. Patentu tehniskā bibliotēka ir vienīgā bibliotēka Latvijā, kurā atrodama  informācija par daudzu pasaules valstu  rūpnieciskā īpašuma aizsardzības objektiem, t.i., izgudrojumiem, dizainparaugiem, preču un pakalpojumu zīmēm. Esam gan liela, gan mūsdienīga bibliotēka. 80% mūsu krājuma, kura apjoms pašlaik ir sasniedzis 27 miljonus eksemplāru, ir pieejami elektroniskā formātā.


Galvenā uzmanība 2003. gadā tika veltīta Bibliotēkas  pakalpojumu attīstībai. Turpinājās arī informācijas tehnoloģiju pilnveide. Ar saviem unikālajiem informācijas resursiem Bibliotēka  piedalās projekta “Valsts vienotā bibliotēku informācijas sistēma” realizācijā.


Latvijas rūpniecības vēsture ir neatņemama valsts kultūras un sabiedriskās dzīves sastāvdaļa un Bibliotēkā tiek pētīta, apkopojot informāciju par rūpniecības nozarēm, to attīstību, atsevišķu uzņēmumu darbību, izgudrojumiem, izgudrotājiem.


Ar mērķi veicināt informācijas pieejamības principu tiek uzturēta mājas lapa, kurā tiek atspoguļota plaša informācija par Bibliotēkas krājumu un pakalpojumiem. Lai palīdzētu vairāk uzzināt par intelektuālo īpašumu un, it īpaši par rūpniecisko īpašumu, un labāk saprast tā aizsardzības nozīmi un mehānismu, aprīlī tika rīkotas Bibliotēkas atvērto durvju dienas.


Informācija par rūpnieciskā īpašuma aizsardzību, kā arī praktiska palīdzība tās nodrošināšanā ir pieejama galvenokārt Rīgas un tās tuvējās apkaimes cilvēkiem. Lai šādu palīdzību nodrošinātu Latvijas reģionos, ir uzsākta Patentu informācijas punktu izveide Latvijas reģionu lielākajās pilsētās. Šobrīd ar Eiropas Patentu organizācijas atbalstu pirmais Patentu informācijas punkts ir atvērts Rēzeknē uz Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras bāzes.


Aizvadītajā gadā tika optimizēta Bibliotēkas struktūra, darba procesi un personāls. Bibliotēkas personāls piedalījās dažādos profesionālās apmācības un pilnveides pasākumos, kā arī darbojās profesionālo sabiedrisko organizāciju – Latvijas Akadēmisko bibliotēku asociācijas, Latvijas Bibliotekāru biedrības valdes un darba grupās.


Pateicos visiem Bibliotēkas darbiniekiem par saspringtajā aizvadītajā gadā paveikto. Katrs ir ieguldījis nozīmīgu darbu un iniciatīvu Bibliotēkas attīstībā.
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Agnese Buholte,                                          

Patentu tehniskās bibliotēkas

Direktore                                                       2004. gada jūnijā




1. IEVADS

1.1. Patentu tehniskās bibliotēkas juridiskais statuss un struktūra

Patentu tehniskā bibliotēka (tālāk tekstā – Bibliotēka) ir Tieslietu ministrijas padotībā esoša valsts iestāde – valsts nozīmes daudznozaru speciālā bibliotēka.

Bibliotēkas struktūra 2003.gadā:

Direktore

Direktores vietniece

Direktores palīdze

FINANSES. ADMINISTRATĪVĀ UN SAIMNIECISKĀ DARBĪBA

Grāmatvedība

Administratīvais dienests

Bibliotēkas lietotāju reģistrācija

Kontroles dienests

Kopēšanas dienests
BIBLIOTEKĀRO  PROCESU  AUTOMATIZĀCIJA

Automatizācijas nodaļa

BIBLIOTĒKAS DARBA ORGANIZĀCIJA

Bibliotēkas attīstības nodaļa

BIBLIOTĒKAS  KRĀJUMA  ORGANIZĀCIJA

Komplektēšanas un kataloģizācijas nodaļa

BIBLIOTEKĀRĀ, BIBLIOGRĀFISKĀ UN INFORMACIONĀLĀ  APKALPOŠANA  
Patentu informācijas nodaļa

Patentu informācijas lasītava


Tehniskās informācijas nodaļa


Uzziņu un informācijas dienests


Tehniskās literatūras lasītava


Vieglās un pārtikas rūpniecības literatūras lasītava
Individuālais abonements

Starpbibliotēku un starptautiskais starpbibliotēku abonements

Lietišķās informācijas nodaļa

Lietišķās informācijas lasītava

Normatīvtehniskās dokumentācijas lasītava

           Celtniecības un arhitektūras literatūras lasītava

1.2. Patentu tehniskās bibliotēkas galvenie uzdevumi un prioritātes

Bibliotēkas misija ir nodrošināt lietotāju informacionālās vajadzības ar patentu, biznesa, tehnisko, tehnoloģisko un vispārējo uzziņu informāciju, sniegt atbalstu nacionālajai izgudrojumu un patentu darbībai, informatīvi atbalstīt valsts politiku rūpnieciskā īpašuma tiesiskās aizsardzības jomā. 

Bibliotēkas darbības mērķi ir:

· sekmēt valsts politikas realizāciju rūpnieciskā īpašuma tiesiskās aizsardzības jomā;

· piedalīties nacionālā bibliotēku krājuma sastāvdaļas - valsts patentu dokumentu krājuma veidošanā. 

2003.gadā Bibliotēka turpināja:

· veidot valsts patentu informācijas un patentsaistes literatūras, normatīvtehniskās dokumentācijas, kā arī biznesa un tehniskās literatūras krājumu;

· sistematizēt, kataloģizēt un tehniski apstrādāt iespieddarbus un elektroniskos izdevumus, veidot krājuma uzziņu aparātu;

· sastādīt bibliogrāfiskos līdzekļus, t.sk. tematiskās, faktogrāfiskās, speciālās un    novadpētniecības kartotēkas un datu bāzes, kā arī preses klipus;

· sniegt Latvijas tautsaimniecības speciālistiem un citiem lietotājiem bibliotekāros, bibliogrāfiskos un informacionālos pakalpojumus;

· veidot valsts nacionālo elektronisko bibliotēku kopkatalogu (dalībniece), vienoto lasītāju datu bāzi (dalībniece), kā arī veikt citus darba procesus, izmantojot automatizēto bibliotēku informācijas sistēmu “Aleph 500” (projekts Vienotais bibliotēku informācijas tīkls LATLIBNET);

· piedalīties projekta Valsts vienotā bibliotēku informācijas sistēma (VVBIS) ieviešanā;

· piedalīties valsts aģentūras Kultūras informācijas sistēmas projekta Elektroniskās publikācijas Latvijas bibliotēkām realizācijā;

· realizēt projektu Bibliogrāfiskais rādītājs “Latvijas rūpniecības vēsture, 1920.-1940.”;

· realizēt projektu Bibliogrāfiskais rādītājs “Rūpnieciskā un intelektuālā īpašuma aizsardzība Latvijā, 1920.-1940.”;

· veicināt  sabiedrības izpratni par rūpnieciskā īpašuma aizsardzības nozīmi;

· veicināt kooperāciju ar Latvijas un ārvalstu bibliotēkām, starptautiskajām patentu organizācijām, informācijas centriem.

1.3. Patentu tehniskās bibliotēkas pārskata gadā notikušās būtiskākās izmaiņas

2003. gada 7. oktobrī Patentu tehniskā bibliotēka tika reģistrēta Latvijas Republikas Kultūras ministrijas Bibliotēku reģistrā (BLB0059).

2003. gada 3. ceturksnī Patentu tehniskā bibliotēka sadarbībā ar Latvijas Patentu valdi un Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameru uzsāka sagatavošanas darbus  reģionālo Patentu informācijas punktu izveidē.
 
2003. gadā Bibliotēka turpināja piedalīties projekta Vienotais bibliotēku informācijas tīkls LATLIBNET ieviešanā un projekta Valsts vienotās bibliotēku informācijas sistēmas (VVBIS) un ieviešanā. Turpināja piedalīties Valsts aģentūras Kultūras informācijas sistēmas (KIS) projekta Vienotā lasītāja karte un projekta Elektroniskās publikācijas Latvijas bibliotēkām realizācijā.

2003. gada 2. ceturksnī tika analizēti un no jauna pārskatīti Bibliotēkas sniegtie maksas pakalpojumi. 

Bibliotēkas darbības mērķu sasniegšanai, kā arī par Ls 7998 samazinātā finansējuma apjoma 2003. gadam dēļ, tika veikti vairāki pasākumi darba organizācijas optimizācijas jomā:

· veikta Bibliotēkas struktūras reorganizācija;

· optimizēts Bibliotēkas darbinieku skaitliskais sastāvs;

2003.gadā tika veikts  pasākumu komplekss Bibliotēkas darbinieku tālākizglītošanai. 

2. PATENTU TEHNISKĀS BIBLIOTĒKAS DARBĪBAS REZULTĀTI UN TO IZVĒRTĒJUMS

2.1. Bibliotekārā un uzziņu informacionālā apkalpošana

2003. gadā Bibliotēka turpināja nodrošināt Latvijas tautsaimniecības speciālistus un citus lietotājus ar patentu, normatīvtehniskās,  zinātniskās, tehniskās, tehnoloģiskās, vispārējās uzziņu informācijas apgādi zinātnes, tehnikas, tautsaimniecības un sabiedriskās dzīves nozarēs, sniegt lietotājiem bibliotekāros, bibliogrāfiskos un informacionālos pakalpojumus:

· Uzziņu un informācijas dienestā;

· lasītavās (6);

· Starpbibliotēku abonementā (SBA) un Starptautiskajā starpbibliotēku abonementā (SSBA);

· Individuālajā abonementā;

· Bibliotēkas lietotāju reģistrācijā;

· Kontroles dienestā;

· Kopēšanas dienestā.

      Bibliotēkas lietotājiem tika sniegtas 21852 mutvārdu uzziņas un konsultācijas.


Informācijas meklējumos Bibliotēkas lietotāji plaši  izmantoja tiešsaistes, CD-ROM, DVD un lokālās datu bāzes. Izsniegto elektronisko dokumentu skaits salīdzinājumā ar 2002. gadu ir trīskāršojies.

Patentu  tehniskā bibliotēka ir vienīgā bibliotēka Latvijā, kurā atrodama informācija par daudzu pasaules valstu rūpnieciskā īpašuma aizsardzības objektiem, t.i., izgudrojumiem, dizainparaugiem, preču un pakalpojumu zīmēm, kā arī juridiskā un metodiskā literatūra, uzziņu aparāts. Patentu informācija ir nepieciešama patentpilnvarotajiem, zinātniekiem,  inženieriem, ražotājiem un studentiem.

2003. gadā Patentu informācijas lasītavas apmeklējumu un izsniegumu skaits ir palielinājies. 

2003.gadā tika veikti četri aptveroši patentu meklējumi. To veikšanā tika izmantotas CD-ROM bibliogrāfiskās datu bāzes: GLOBALPAT, ESPACE-ACCESS; tiešsaistes datu bāzes; Krievijas patentu un preču zīmju datu bāzes. Veicot preču zīmju meklējumus, tiek izmantota starptautiski reģistrēto preču zīmju datu bāze ROMARIN. Arvien aktīvāk meklējumos tiek izmantota  datu bāze “Community Trade Marks Bulletin”. Sakarā ar Latvijas iestāšanos Eiropas Savienībā, šīs datu bāzes izmantošana kļūs arvien būtiskāka, lai, piesakot preču zīmes, Latvijas preču zīmju pieteicējiem nerastos interešu konflikti.   Lai veiktu kvalitatīvus patentu meklējumus, bibliogrāfi izmantoja Patentu informācijas lasītavas krājumā esošās bibliogrāfiskās datu bāzes: ACCESS, GLOBALPAT, US Patent Search, DIAPAT, kā arī PAJ, SNAP, DEPAROM – KOMPAKT. Tās ir ieguvušas lietotāju atzinību. 

Pateicoties sadarbībai ar Eiropas Patentu organizāciju (EPO), Patentu tehniskā bibliotēka  papildināja savu krājumu ar sekojošu Eiropas valstu: Austrijas, Bulgārijas, Čehijas, Lietuvas, Polijas, Rumānijas, Slovēnijas, Somijas, Šveices, Ungārijas, kā arī divu starptautisku organizāciju EPO un WIPO patentu dokumentiem. Sadarbības ietvaros Patentu tehniskā bibliotēka  saņēma  Itālijas, Beļģijas, Nīderlandes, Luksemburgas, Spānijas un Grieķijas patentu dokumentus. Jauniegūtais patentu informācijas klāsts aktīvi tika izmantots patentu meklējumos.

2003.gadā veiktie meklējumi:

preču zīmju meklējumi:  

· pēc nosaukuma vairāk nekā – 50;

· pēc Nicas klasifikācijas 33. klases;

patentu dokumentu meklējumi: 

· pēc atslēgas vārdiem – 48;

· pēc firmas nosaukuma vai izgudrotāja uzvārda – 21;

· pēc Starptautiskās izgudrojumu klasifikācijas (SIK) indeksiem – vairāk nekā 19;

· tematiskie – 4. 

dizainparaugu meklējumi.

 Lielākā daļa patentu dokumentu un preču zīmju meklējumu tika veidota ar atskaitēm. Sastādītas 32 atskaites.
      Patentu informācijas lasītavas lietotāju apkalpošanā regulāri tika izmantotas lokālās datu bāzes, preses klipi un tematiskās kartotēkas.

2003.gadā  tika izveidotas šādas tematiskās izstādes: Latvija un Eiropas patentu organizācija, kas tika turpināta vēl no iepriekšējā gada, Starptautiski reģistrētās Latvijas preču zīmes, Latvija un pasaules intelektuālā īpašuma organizācija, Lielāko Latvijas saldējuma ražotāju preču zīmes, Rāvējslēdzējam – 110, kura turpinājās vēl 2004.gada sākumā.

Arī Lietišķās informācijas lasītavā literatūras izsniegumu skaits ir palielinājies. Ievērojams izsnieguma kāpums ir arī elektronisko dokumentu veidos.


2003. gadā joprojām viena no izmantotākajām datu bāzēm bija Normatīvo aktu informatīvā sistēma (NAIS). Gada laikā tika veikts 131 meklējums. Avīžu Latvijas Vēstnesis un Dienas Bizness arhīva datu bāzes pieslēgums tika izmantots lietotāju apkalpošanā, kā arī preses klipu, tematisko kartotēku  un uzziņu veidošanā. Tematiskā kartotēka un lokālā datu bāze Ekonomika un bizness joprojām tika pieprasīta padziļinātai temata un konkrētu Latvijas ekonomikas attīstības jautājumu izpētei. 

Gada laikā tika veikti 177 informācijas meklējumi. 


Joprojām vispieprasītākais bija preses klips Transporta pakalpojumi. Starptautiskie pārvadājumi - 64 informācijas meklējumi. 


2003. gadā Lietišķās informācijas lasītavā tika veidotas 12 rakstiskās tematiskās uzziņas:

Darbinieku atalgojuma, komandējumu un saimniecisko izdevumu ieskaitīšana   darbinieku maksājumu karšu kontā. 1999.-2000. gads; Narkotikas kriminālistikā; Franšīze; Kartupeļu cietes tirdzniecības kvotas Eiropas Savienībā; Linoleja ražošanas iekārtas Eiropā; Celtniecības darbarīku (handtools) ražotāji Eiropā; Junkers Bosch gāzes apkures katli; Kā nopirkt zemi ārzemju pilsonim; Tiešās tirdzniecības asociācija; Kosmētikas tirgus Latvijā; Vadības audits un iekšējā kontrole; Art – Robo. 

2003. gadā Lietišķās informācijas lasītavā bez jaunieguvumu izstādēm tika rīkotas 5 tematiskās izstādes: Kā uzsākt savu biznesu;                                      Darba tiesības; Nekustamā īpašuma tirgus Latvijā; Banku pakalpojumi;                                            Bizness ES;                                                          
Normatīvtehniskās dokumentācijas lasītavas lietotāju skaits ir stabilizējies, bet izsniegumu skaits palielinājies. Arvien aktīvāk tiek pieprasītas normatīvo dokumentu pilntekstu un bibliogrāfiskās tiešsaistes datu bāzes un veikti tematiskie, kā arī konkrētā dokumenta meklējumi. 


Normatīvtehniskās dokumentācijas lasītavā pieprasītākie temati bija:

darba aizsardzība un kvalitātes sistēmu ieviešana uzņēmumos; produktu analīze; sanitāri tehniskās un apkures iekārtas; ķīmiskie reaktīvi. 
No normatīvo dokumentu krājuma vispieprasītākie pagājušajā gadā bija būvnoteikumi un NVS  GOST. 

2003. gadā Normatīvtehniskās dokumentācijas lasītavā tika veidotas 16 rakstiskās tematiskās uzziņas: Vienotā tarifu un kvalifikācijas rokasgrāmata; Ēkas un būves. Apgaismes mērīšanas metodes; Vispārīgās gaisa sanitārās un higiēnas prasības darba zonās; Velosipēdu pneimatiskās riepas; Kosmētikas standarti; Saldēšanas iekārtas; Elektriskās plītis (marmīti); GOST sistēmas standarti desām; Sētnieku pienākumi; Zeķubikšu izstrādājumu modelēšana (projektēšana); Ķīmiskie reaktīvi; Automobiļu stāvvietas; Transporta līdzekļu un gājēju zonu ūdens noteku pārsedzes un lūku   pārsedzes; Medicīnisko instrumentu sterilizācija; Būvdarbu žurnāls; Čuguna rūpniecības radītājs piesārņojums. 

Kvalitatīvai lasītavas lietotāju apkalpošanai būtu nepieciešams Latvijas Valsts standartu pilns komplekts.

2003. gadā Normatīvtehniskās dokumentācijas lasītavā tika organizētas 3 tematiskās izstādes: Vides kvalitāte;                                                     Riska faktori darba vidē; HACCP – pārtikas nekaitīguma sistēma. 

Pieprasītākā izstāde – Riska faktori darba vidē.

2003.gadā Celtniecības un arhitektūras literatūras lasītavu  apmeklēja  arhitekti un dizaineri, kuru pieprasītākie temati, tāpat kā pagājušajā gadā, bija arhitektūras vēsture un grafiskais dizains. Bibliotēkas lietotāji interesējās arī par ekoloģiju, mēbelēm, pilsētbūvniecību un plānošanu, arhitektūras pieminekļiem, ievērojamiem arhitektiem un būvkonstrukcijām. Lasītavā tika sagatavotas 5 rakstiskās tematiskās uzziņas:Tirgus laukumu attēli 19. gadsimtā; Piktogrammas; Krāsnis un kamīni; Dizains un datordizains; Atkritumu tvertnes.

2003. gadā Celtniecības un arhitektūras literatūras lasītavā tika organizētas 5 tematiskās izstādes: Būvkonstrukcijas: tilti;                                               Autoceļu būve; Grafiskais dizains; Ekoloģija;  Mēbeļu dizains.                                                           

Pieprasītākā izstāde – Mēbeļu dizains.

Vispieprasītākie izdevumi Tehniskās literatūras lasītavā bija visas enciklopēdijas, valodu vārdnīcas, rokasgrāmatas un žurnāli. Visbiežāk pieprasītie temati lasītavā: telekomunikāciju sistēmas un tīkli, programmēšana un programmēšanas valodas, datorgrafika, mobilie sakari, printeri, skeneri, datortehnikas remonts; alternatīvā enerģētika; radio; televīzija; automobiļi; kinofototehnika; ūdenstransports. 

Tehniskās literatūras lasītavā izveidotas 3 tematiskās izstādes: Automobiļi un ekoloģija; Datordrošība; Alternatīvā enerģētika  un sastādīti   bibliogrāfiskie rādītāji šīm izstādēm.




Vieglās un pārtikas rūpniecības literatūras lasītavā 2003.gadā, salīdzinot ar citām, ir neliels lietotāju skaits. Lasītavas lietotāji galvenokārt strādā ar grāmatām. Pārsteidz, ka  joprojām tiek izmantota salīdzinoši veca literatūra - pat  70. gadu izdevumi. To var izskaidrot ar to, ka mazajā biznesā, īpaši pārtikas rūpniecībā diezgan daudz izmanto tradicionālas tehnoloģijas, tehnoloģiskie procesi krasi nemainās, literatūra nenoveco tik strauji. Vispieprasītākās ir grāmatas par: zivju pārstrādi, pārtikas rūpniecību, šūšanas rūpniecību. 
2003.gadā  izveidotas 3 tematiskās izstādes: Jauno tehnoloģiju ietekme uz cilvēku;
 Jaunās tendences tekstilrūpniecībā; Tara un iesaiņojums pārtikas rūpniecībā un sastādīti  bibliogrāfiskie rādītāji šīm izstādēm.
2003. gadā Bibliotēkā sekmīgi turpināja darbu Starpbibliotēku abonements (SBA) un Starptautiskais starpbibliotēku abonements (SSBA). Latvijas Akadēmisko bibliotēku asociācijas (LATABA) Starpbibliotēku abonementa komisijai tika iesniegti priekšlikumi par pakalpojuma iespēju paplašināšanu un darba uzlabošanu Latvijas bibliotēkās. 

Starptautiskā starpbibliotēku abonementa kārtā turpinājās sadarbība ar 30 dažādu pasaules valstu bibliotēkām. 

Bibliotēka turpināja sadarbību ar 29 Latvijas bibliotēkām un iestādēm. SBA  un  SSBA kārtā tika izpildīti 939 pieprasījumi. 

Bibliogrāfisko meklējumu veikšanai tika izmantoti bibliotēku elektroniskie katalogi. Nozīmīgākie sadarbības partneri bija Helsinki University of Technology (Somija), The British Library (Lielbritānija), The Royal Library of Sweden (Zviedrija), Sanktpēterburgas ZA bibliotēka (Krievija), Valsts Publiskā zinātniski tehniskā bibliotēka (Krievija) un Krievijas Valsts bibliotēka.

Bibliotēka turpināja veidot datu bāzes un bibliogrāfiskos rādītājus  par Latvijas rūpniecības vēsturi. 

Bibliogrāfiskā rādītāja ar paliekošu vērtību Latvijas rūpniecības vēsture, 1920.-1940. sastādīšana tika uzsākta 1996. gadā. 2003.gadā rādītājs papildinājās ar 1027 bibliogrāfiskajiem aprakstiem. Patlaban datu bāzē ir 4547 nosaukumi. Rādītājā tiek apkopota informācija par rūpniecības nozaru un atsevišķu uzņēmumu attīstību Latvijas brīvvalsts periodā, sniegtas ziņas par atsevišķu uzņēmumu darbību, tā laika izgudrojumiem, izgudrotājiem, pazīstamiem inženieriem, zinātniekiem, kuri aktīvi piedalījušies rūpniecības attīstībā.

  
2003.gadā turpinājās darbs Latvijas Valsts arhīvā pie dokumentu atlases bibliogrāfiskajam rādītājam Rūpnieciskā un intelektuālā īpašuma aizsardzība Latvijā, 1920.-1940.  Tika apkopota informācija par izgudrojumiem. Pašlaik ir apstrādāti visi 2802 Latvijas laika (1920.-1940.) izgudrojumi. 2004.gadā plānots uzsākt datu bāzes veidošanu.

Tika sastādīts Patentu tehniskās bibliotēkas žurnālu rādītājs. 2002.gads.

Bibliotēka turpināja apkopot jaunāko informāciju, veidojot datu bāzes par  aktuāliem tautsaimniecības tematiem. 2003. gadā tika uzsākta datu bāzes Vieglā rūpniecība veidošana. 

Bibliotēkas jaunieguvumu sniegtā informācija tika izmantota arī preses klipu veidošanai (9 klipi).

2003. gadā sagatavoti 15694 paziņojumi par sekojošiem kārtējās bibliogrāfiskās informēšanas tematiem:

Rūpnieciskā un intelektuālā īpašuma aizsardzība  pasaulē;

Rūpnieciskā un intelektuālā īpašuma aizsardzība Latvijā;

Izmaiņas Latvijas rūpnieciskā īpašuma objektu tiesiskajā aizsardzībā;

Latvijas preču zīmes;

Latvijas preču zīmes, kuras publicētas Nicas klasifikācijas 33.klasē;

Agrāk nepublicētās PSRS autorapliecības;
Ekonomika un bizness;

Individuālā būvniecība; 

Jaunākais bibliotekārajā un informacionālajā darbībā;

Kvalitāte. Sertifikācija. Marķēšana;

Latvijas rūpniecības vēsture;

Transporta pakalpojumi. Starptautiskie pārvadājumi;

Ciparu televīzija;

Vieglā rūpniecība

2003. gadā lietotājiem tika nodrošināta Bibliotēkā esošo datu bāzu,  valsts nozīmes zinātnisko bibliotēku elektroniskā kopkataloga un interneta pieejamība.

Lai uzturētu esošo tradicionālo Bibliotēkas pakalpojumu augsto līmeni un veltītu lielāku uzmanību dažādu elektronisko informācijas pakalpojumu attīstībai, 2003. gada 2. ceturksnī tika analizēti un no jauna pārskatīti Bibliotēkas sniegtie maksas pakalpojumi.
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2003. gadā Bibliotēku izmantoja 7352 lietotāji, no jauna reģistrēti 2348  lietotāji.

 Individuālā abonementa pakalpojumus 2003.gadā  izmantoja 55 lietotāji. Lietotāju reģistrācija un pārreģistrācija, kā arī apmeklējumu reģistrācija tika veikta automatizētajā bibliotēku informācijas sistēmā “Aleph 500”. Ziņas par Bibliotēkas lietotājiem tika ievadītas 13 valsts zinātnisko bibliotēku vienotajā datu bāzē. 

2003. gadā Bibliotēkas lietotājiem tika izgatavotas 56647 dokumentu kopijas, t. sk.:

· no mikroformām – 1188; 

· no papīra – 55659.

Bibliotēkas darba pamatrādītāji:

· apmeklējumi – 56015;

· izsniegumi – 195315.                   

2.2. Uzziņu un informācijas krājuma veidošana


2003. gadā Bibliotēka komplektēja krājumu atbilstoši rūpnieciskā īpašuma sargājošo likumu -  LR Patentu likuma, LR Likuma par preču zīmēm un ģeogrāfiskās izcelsmes norādēm, LR Dizainparaugu aizsardzības likuma prasībām, ievērojot Latvijas tautsaimniecības attīstības virzienus,   Vašingtonas Konvencijas par patentu kooperāciju (Latvija tai pievienojās 11.06.1993.) 34.1. punkta  prasības.

Tradicionālā un elektroniskā informācijas krājuma koordinēta veidošana:

· tradicionālie informācijas resursi (periodiskie izdevumi, grāmatas):

2003. gadā Bibliotēka iepirka literatūru un dokumentāciju no šādiem avotiem:

· SIA Adrems, SIA Avots izdevniecība, abonēšanas centrs Diena, SIA Baltijas vadības konferences, Biznesa augstskolas Turība izdevniecība, SIA Datu serviss, SIA Festart, SIA Jānis Roze, abonēšanas aģentūra Merion, SIA Merion Prese, firma Minerva (Austrija), SIA L.Grāmata, BO VSIA Latvijas standarts, SIA Merion, SIA Nordik, SIA Poļaris,  SIA Poligrāfijas centrs,  SIA Telamons,  apgāds Zvaigzne ABC, izdevniecība Juura (Igaunija), firma Swets Blackwell GmbH Vācijas filiāle, Deutches Patent-und Markenamt (Vācija), Library of Congress (ASV), Sweet & Maxwell (Lielbritānija), Taylor & Francis Books Ltd (Lielbritānija), WIPO (World Intellectual Property Organization, Šveice), Федеральный институт промышленной собственности Роспатента (Krievija), Государственная публичная научно-техническая библиотека (Krievija), Информационно-издательский центр Роспатента (Krievija), Russia Books International Ltd (projekts Puškina bibliotēka), piedaloties projekta Puškina bibliotēka  VII posmā, Bibliotēka guva iespēju  iegādāties grāmatas no dažādām Krievijas izdevniecībām ar 25 % cenu atlaidi;

· apmaiņas ceļā iegūta literatūra no: Vācijas – Bibliothek der Hochschule fūr Architektur und Bauwesen Weimar; Austrijas – Baufakultäsbibliothek Innsbruck; Zviedrijas – Form Magazine;

· saņemti dāvinājumi no: LR Patentu valdes, Eiropas Savienības informācijas centra, Latvijas Rūpniecības un tirdzniecības kameras, European Patent Office, DIN (Deutsches Institut für Normung, Vācija), Library of Congress (ASV), Ministry of Flanders, Nordic Council for Scientific Information (Nordinfo, Somija), Sweet’s McGraw Hill Construction Information group (ASV),   WIPO (World Intellectual Property Organization, Šveice), privātpersonām; RIPP programmas ietvaros  saņemtas dāvinājumā patentu informācijas datu bāzes uz CD-ROM;
· saņemti obligātā eksemplāra iespieddarbi – 529 eks.
- Elektroniskie informācijas resursi:

· nodrošināta starptautisko organizāciju – WIPO, EPO, OAPI, EAPO un 38 pasaules valstu patentu bibliogrāfisko un pilntekstu  datu bāzu  pieejamība;

· nodrošināta starptautiskās organizācijas WIPO un 8 valstu (ASV, Krievijas,  Bulgārijas, Čehijas, Polijas, Rumānijas, Slovākijas, Ungārijas) preču zīmju datu bāzu pieejamība;

· nodrošināta  4 valstu (Austrijas, Japānas, Krievijas, Vācijas) derīgo modeļu datu  bāzu pieejamība;

· nodrošināta Krievijas dizainparaugu datu bāzes pieejamība;

· nodrošināta starptautisko organizāciju – WIPO, EPO un dažādu valstu  cita veida patentu informācijas datu bāzu  pieejamība;

· projekta EIFL Direct – jauni informācijas resursi Latvijas bibliotēkām ietvaros, kuru atbalstīja SIA Sorosa fonds – Latvija  un EBSCO Publishing (ASV), tika nodrošināta datu bāzu Academic Search Elite un Business Source Premier pieejamība;

· nodrošināta datu bāzu Latvijas Vēstnesis un Dienas Bizness  pieejamība;

· nodrošināta datu bāzes Normatīvo aktu informatīvā sistēma (NAIS) pieejamība;

· nodrošināta Latvijas enciklopēdiskās vārdnīcas  elektroniskās versijas pieejamība, 

- kā arī nodrošināta pieeja šādiem elektroniskiem resursiem:

· 4  starptautisko organizāciju (WIPO, EPO, OAPI, EAPO) un 38 pasaules valstu 31 patentu bibliogrāfisko un pilntekstu  datu bāzei (t.sk. 27 valstu un 4 starptautisko organizāciju  patentu dokumentu pilnie teksti un par 23 valstīm tikai  bibliogrāfiskā un referatīvā informācija); 1 starptautiskās organizācijas (WIPO) un 8 valstu (ASV, Krievijas,  Bulgārijas, Čehijas, Polijas, Rumānijas, Slovākijas, Ungārijas) 4 preču zīmju datu bāzēm; 4 valstu (Austrijas, Japānas, Krievijas, Vācijas) 5 derīgo modeļu datu  bāzēm; Krievijas dizainparaugu datu bāzei (1); 2 starptautisko organizāciju (WIPO, EPO) un dažādu valstu 11 cita veida (metodiskā un tiesiskā literatūra, rokasgrāmatas, semināru un konferenču materiāli) patentu informācijas datu bāzēm. 

2.3. Informācijas tehnoloģijas 

Virtuālās Bibliotēkas stratēģijas attīstība:

2003. gadā Bibliotēka turpināja piedalīties projekta Vienotais bibliotēku informācijas tīkls LATLIBNET ieviešanā un projekta Valsts vienotās bibliotēku informācijas sistēmas (VVBIS) izstrādē. Turpināja piedalīties valsts aģentūras Kultūras informācijas sistēmas (KIS) projekta Vienotā lasītāja karte un projekta Elektroniskās publikācijas Latvijas bibliotēkām realizācijā.
Bibliotēka valsts nozīmes bibliotēku sastāvā turpināja izstrādāt un ieviest  automatizēto bibliotēku informācijas sistēmu “Aleph 500” un apkalpot lietotājus. 2003.gada maijā un jūnijā valsts aģenūras Kultūras informācijas sistēmas bibliotēkās notika pārēja uz BIS “Aleph 500” jauno versiju (14.2). Tika konvertēti bibliogrāfiskie apraksti, eksemplāru dati un lietotāju datu bāze no vecās versijas uz jauno. 

2003. gadā Bibliotēkā tika izmantoti BIS “Aleph 500”  moduļi:

Komplektēšana,
Seriāli,

Kataloģizācija,

Eksemplāri,

Administrācija,

OPAC (publiskais katalogs),

Abonements;

      Naudas  menedžments;       

2003.gadā Bibliotēkā : 

· nodrošināta automatizētā komplektēšana, kataloģizācija, informācijas meklēšana, kā arī veiktas izmaiņas tabulās atbilstoši izmaiņām Bibliotēkas struktūrā;

· nodrošināta US MARC izmantošana elektroniskā kopkataloga veidošanā;

· nodrošināta Vienotās lasītāja kartes (VLK) izsniegšana, kā arī turpināta Bibliotēkas speciālistu apmācība  darbam ar programmām Photoimpact, Microsoft Outlook un digitālo fotoaparātu Canon;

· nodrošināta grāmatvedības un personāla uzskaites SIA “GunDaPro” programmas „Daris” un apakšprogrammas „Kadri” izmantošana;

· veikta datortīkla administrēšana. Katram Bibliotēkas darbiniekam piešķirtais lietotāja vārds, parole dod tiesības veikt konkrētas darbības tīklā noteiktā laikā, kā arī veikta datortehnikas piesaiste konkrētam lietotājam, bet nodaļai – pasākumu komplekss, kura ikdienas aktualizācija nodrošina datu pārraides ātrumu datortīklā;

· ik mēnesi aktualizēta informācija Bibliotēkas mājas lapā www.patbib.lv. 

2003. gadā tika veikta datortīkla profilakse un tehniskais nodrošinājums:

· iegādāti un instalēti 6 jauni datori;

· iegādāts un instalēts jauns serveris, komutators (switch), 2-as CD rakstāmiekārtas, 1 jauns skeneris;

· veikta konfigurācijas maiņa visos Bibliotēkas datoros sakarā ar jaunā Windows 2000 servera instalēšanu;

· iegādāta un instalēta Anti vīrusa programmas “Kaspersky AVP server” atjaunināšana uz abiem Bibliotēkas serveriem.

2.4. Darba organizācija

2003.gada 7. oktobrī Patentu tehniskā bibliotēka tika reģistrēta LR Kultūras ministrijas Latvijas bibliotēku reģistrā (BLB0059).

 Bibliotēkā turpināja darbu Metodiskā padome, Krājuma veidošanas komisija, Bibliogrāfijas komisija, Informācijas tehnoloģiju komisija, Redakcijas padome, Individuālā abonementa komisija, Bibliotēkas materiālo vērtību, iekārtu norakstīšanas komisija, Bibliotēkas krājuma norakstīšanas komisija, Iepirkuma komisija, PTB arhīva ekspertu komisija un dažādas darba grupas.

 2. ceturksnī sastādīti un iesniegti Latvijas Valsts arhīvam akceptēšanai šādi dokumenti: Akts par dokumentu atlasi iznīcināšanai Nr.5,6; Anketa par Patentu tehniskās bibliotēkas izveidotajām informācijas sistēmām (2).   1. ceturksnī tika veikta Patentu tehniskās bibliotēkas arhīva lietu esamības pārbaude, iztrūkumi nav konstatēti. Bibliotēkas arhīvam 2003. gada 1. ceturksnī nodotas  glabāšanā kārtējās Grāmatvedības un Personāla nodaļas lietas.

Gada beigās tika pārveidota Bibliotēkas struktūra. 


Bibliotēkas Uzziņu un informācijas dienesta funkcijas (Administratīvā dienesta apakšstruktūrvienība) tika paplašinātas ar lietotāju reģistrācijas, ar uzziņu sniegšanas, Bibliotēkas apmeklētāju plūsmas kontroles, dokumentu kopiju izgatavošanas un garderobes funkcijām.

Septembrī Valsts Kancelejas Politikas koordinācijas departaments ministriju pakalpojumu sniegšanas organizāciju vērtēšanas procesa ietvaros izvērtēja Patentu tehniskas bibliotēkas funkcijas,  mērķus un uzdevumus.

Bibliotēkas speciālisti darbojās: 

· valsts aģentūras Kultūras informācijas sistēmas darba grupās;

· Bibliotēku darba un bibliogrāfijas standartizācijas tehniskajā komitejā (BBSTK) ;

· Latvijas Akadēmisko bibliotēku asociācijas valdē un komisiju darbā;

· Latvijas Bibliotekāru biedrības valdē;

· Latvijas Bibliotēku padomē; 

Turpinājās sadarbība ar Latvijas Patentu valdi Bibliotēkas krājuma

veidošanas, darbinieku apmācības u.c. jautājumos.

Pateicoties sadarbībai ar Eiropas Patentu organizāciju, Bibliotēka varēja regulāri papildināt savu krājumu ar Austrijas, Bulgārijas, Čehijas, Lietuvas, Polijas, Rumānijas, Slovēnijas, Somijas, Šveices, Ungārijas, kā arī divu starptautisko organizāciju EPO un WIPO patentu dokumentiem. 

Lai nodrošinātu Latvijas reģionos informācijas pieejamību par rūpnieciskā īpašuma aizsardzību, ir uzsākta Patentu informācijas punktu izveide Latvijas reģionu lielākajās pilsētās. 2003. gadā Patentu tehniskā bibliotēka ar Eiropas Patentu organizācijas atbalstu uzsāka pirmā Patentu informācijas punkta izveidi Rēzeknē uz Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras bāzes.

Aprīlī  tika rīkotas Bibliotēkas atvērto durvju dienas. Atvērto durvju dienu apmeklētājiem tika piedāvāti dažādi pasākumi: datu bāzu prezentācijas, lekcijas, konsultācijas, ekskursijas un izstādes. Pavisam  šajā pasākumā piedalījās 129 interesenti. 
2003. gadā žurnālā World Patent Information publicēts Bibliotēkas direktores A.Buholtes raksts  Latvijas Patentu tehniskās bibliotēkas informācijas resursi un pakalpojumi (Resources and services at the Patent and Technology Library of Latvia). 

Novembrī Patentu informācijas nodaļas vadītāja D.Buša LATABAs rīkotajā konferencē Nacionālā bibliotēku krājuma veidošana – sabiedrības izglītībai un kultūrai  nolasīja referātu Patentu informācijas krājums – nacionālā bibliotēku krājuma sastāvdaļa.

 D.Buša nolasīja trīs lekcijas Rūpnieciskā īpašuma objektu digitālās informācijas avoti Bibliotēku darbinieku tālākizglītības centrā.

Jūnijā laikrakstā Likuma vārdā tika publicēta Bibliotēkas attīstības nodaļas vadītājas V.Bojarinovas  intervija par Bibliotēkas krājumu un pakalpojumiem.


Sagatavota informācija Latvijas Akadēmiskās bibliotēkas koprādītājam Ārzemju periodiskie izdevumi Latvijas bibliotēkās, 2003. un Latvijas Bibliotekāru biedrības un Latvijas Akadēmisko bibliotēku asociācijas kopīgajam projektam Latvijas bibliogrāfiskās informācijas resursi.

  
2003. gadā sagatavoti un izdoti:

· Bibliotekāro un informacionālo pakalpojumu cenrādis 2004. gadam; 

· PTB žurnālu rādītājs. 2002.g.;

· PTB: grāmatzīme. 
Bibliotēka bija prakses vieta Latvijas Universitātes Sociālo zinātņu fakultātes Bibliotēkzinātņu un informācijas zinātņu 2., 3. un 4. kursa studentiem. 
2.5. Saimnieciskais darbs


Saskaņā ar piešķirtā finansējuma apjomu, tika nodrošināta ēkas Šķūņu ielā 17 uzturēšana, kā arī Bibliotēkas darba procesu materiālā un tehniskā nodrošināšana.

No septembra Bibliotēkas apsardzi nodrošina A/S Falk Apsargs.
3. FINANSĒJUMS UN TĀ IZLIETOJUMS

Informācija par valsts budžeta līdzekļu izlietojumu

Aktīvi (kopsavilkuma bilance latos)

	Nr.p.k.
	Gada sākumā
	Gada beigās

	1.
	157599
	150940


Valsts pamatbudžeta līdzekļu izlietojums (latos)

	Nr.p.k.
	
	Iepriekšējā

gadā

(faktiskā izpilde)
	Pārskata gadā

	
	
	
	apstiprināts likumā
	faktiskā izpilde

	1
	2
	3
	4
	5

	1.
	Ieņēmumi (kopā):
	167073
	159075
	157706

	1.1.
	dotācija no vispārējiem ieņēmumiem
	160578
	152625
	152625

	1.2.
	maksas pakalpojumi un citi ieņēmumi
	6495
	6450
	5081

	1.3.
	atlikums
	
	
	590

	2.
	Izdevumi (kopā):
	166528
	159075
	158296

	2.1.
	uzturēšanas izdevumi (kopā):
	164178
	155075
	154296

	2.1.1.
	atalgojumi
	94428
	95237
	95237

	2.1.2.
	komandējumi
	2556
	1747
	1785

	2.1.3.
	subsīdijas un dotācijas
	-
	-
	-

	2.1.4.
	pārējie uzturēšanas izdevumi
	67194
	58091
	57294

	2.2.
	Izdevumi kapitālieguldījumiem (kopā):
	2350
	4000
	4000

	2.2.1.
	kapitālās iegādes
	2350
	4000
	4000

	2.2.2.
	kapitālais remonts
	
	-
	-

	2.2.3.
	investīcijas
	
	-
	-

	3.
	Nodarbinātība:
	
	
	

	3.1.
	faktiskais nodarbināto skaits
	74
	-
	59

	3.2.
	vidējā darba alga  
	106
	-
	134


4. PERSONĀLA IZGLĪTOŠANA UN KVALIFIKĀCIJAS PAAUGSTINĀŠANA

2003. gada 1. janvārī Bibliotēkas darbinieku štatu sarakstā bija 74 vienības, 2004. gada 1.janvārī – 53 vienības. 

Bibliotēkas speciālisti apmeklēja dažādus profesionālās izglītības pilnveidošanas pasākumus:

· Latvijas Bibliotekāru biedrības gadskārtējo pārskata konferenci Bibliotekāra identitāte tradicionālajā un elektroniskajā vidē ;

· LU 61. zinātniskās konferences Bibliotēkzinātnes  un informācijas zinātnes sekcijas sēdi;
· Neatkarīgās Rīta Avīzes apmācības: Darbinieku konfliktu novēršana. Lēmumu pieņemšana; Reklāma kā marketinga komunikāciju sastāvdaļa; Reputācijas menedžments. Kas tas ir?; Pārdošana kā attiecības;
· LATABAs rīkoto lekciju Lietišķā etiķete ;

· Latvijas grāmatu izstāde 2003. ietvaros rīkotos seminārus;
· LR Kultūras ministrijas informatīvo semināru ES finansējums kultūrai ;
· Gētes institūta tālākizglītojošā cikla pasākumus: Jauni laiki – jaunas prasības bibliotekāriem: Bibliotēku menedžments; Lasītajs kā klients – uz klientu orientēta bibliotēka;
· LATABA konferenci Nacionālā bibliotēku krājuma veidošana sabiedrības izglītībai un kultūrai;
· LU semināru Metadati digitālajās bibliotēkās;
·  Amerikas Bibliotēku asociācijas prezidenta Morisa Frīdmena lekcijas 1. Bibliotēkas un bibliotekāri ASV: par labu darbu – labu samaksu; 2. Bibliotēku aizstāvība un atbalsts 21. gs.;
·  Eiropas Patentu organizācijas konferenci PATLIB 2003. (Beļģija, Lježa);
· Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras kongresu;
· Elektroniskās datu bāzes EBSCO administratora apmācības;
· Bibliotēku darbinieku tālākizglītības centra Profesionālās pilnveides izglītības programmu Bibliotēku attīstības virzieni informācijas sabiedrībā (160 stundas);
· EPO semināru 2nd EPO Patent Information Beginners Seminar
     (Austrija, Vīne);
· EPO konferenci Patinova & EPIDOS (Luksemburga);
Saskaņā ar Iekšējās apmācības plānu, tika organizēti Bibliotēkas darbinieku sagatavotie semināri: 

· Eiropas Kopienas patenti un preču zīmes;

· Darba drošības tehnika;

· Informācijas meklēšana lokālajā datu bāzē Latvijas rūpniecības  
 vēsture;
· Darbs internetā;

· Prezentāciju veidošana Microsoft Power Point;

· Informācija par UDK elekronisko versiju – Master Referent File;

· Normatīvi Latvijā un Normatīvtehniskās dokumentācijas lasītavā;

· Aktuāli krājuma veidošanas jautājumi.

· Jaunāko elektronisko datu bāzu apskats.

2003. gadā tika turpināta Bibliotēkas darbinieku apmācība darbam ar sistēmas “Aleph 500” moduļiem: OPAC, Abonements, Kataloģizācija (analītiskais apraksts), Naudas menedžments, SBA, Komplektēšana. 

5. PROGNOZES UN PLĀNI


2004. gadā Bibliotēka strādās saskaņā ar apstiprināto Patentu tehniskās bibliotēkas darba plānu 2004.gadam.
_1150885676

