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 Informācija par iestādes normatīvo bāzi

Bēgļu lietu apelācijas padome darbojas pamatojoties uz 15.02.22 LR Satversmi, 28.07.51. konvenciju “Par bēgļa statusu”, 19.06.97. likumu “Par patvēruma meklētājiem un bēgļiem Latvijas Republikā”, MK 20.01.98. noteikumiem Nr.26 “Bēgļu lietu apelācijas padomes nolikums”, MK 03.02.98. rīkojumu Nr.49 “Par Bēgļu lietu apelācijas padomes priekšsēdētāju”, MK 04.03.98. rīkojumu Nr.100 “Par Bēgļu lietu apelācijas padomes locekļiem”, 09.06.92., 19.06.98 “Bērnu tiesību aizsardzības likumu”.

Informācija par iestādes galvenajiem uzdevumiem

Saskaņā ar likuma “Par patvēruma meklētājiem un bēgļiem Latvijas Republikā” 5.pantu Sūdzības par Bēgļu lietu centra (I instances) lēmumiem izskata Bēgļu lietu apelācijas padome. “Bēgļu lietu apelācijas padomes nolikuma” II. pants nosaka šādas Padomes funkcijas: “1) izskata sūdzības par Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Bēgļu lietu centra (turpmāk - Centrs) lēmumiem jautājumā par bēgļa statusa piešķiršanu vai atteikumu piešķirt bēgļa statusu; 2) pārbauda Centra lēmuma pamatotību, ja pieteikums par bēgļa statusa piešķiršanu tiek izskatīts saīsinātā kārtībā vai tiek pieņemts lēmums par bēgļa statusa zaudēšanu; 3) ja pieteikumu par bēgļa statusa piešķiršanu patstāvīgi vēlas iesniegt nepilngadīgā persona, kura Latvijā atrodas bez vecāku pavadības, uz pieteikuma izskatīšanas laiku ieceļ pārstāvi attiecīgās nepilngadīgās personas tiesību un interešu pārstāvībai.” Kā Padomes tiesības “Bēgļu lietu apelācijas padomes nolikuma” IV.pantā minētas tiesības “pārstāvēt Latviju starptautiskajās organizācijās, forumos un sanāksmēs jautājumos, kas saistīti ar patvēruma meklētāju un bēgļu problēmām”, kā arī “likumā noteiktajā kārtībā piedalīties valsts politikas bēgļu jautājumos izstrādāšanā”.

 Informācija par iestādes personāla sastāvu un struktūru

Saskaņā ar likuma “Par patvēruma meklētājiem un bēgļiem Latvijas Republikā” 5.panta 2.punktu “Padomes sastāvā ir priekšsēdētājs un četri Padomes locekļi. Padomes priekšsēdētāju Ministru kabinets ieceļ amatā un atbrīvo no amata pēc tieslietu ministra priekšlikuma, bet padomes locekļus - pēc Padomes priekšsēdētāja priekšlikuma”.

Padome tika nokomplektēta ar MK 03.02.98. rīkojumu Nr.49 “Par Bēgļu lietu

 apelācijas padomes priekšsēdētāju”, MK 04.03.98. rīkojumu Nr.100 “Par Bēgļu lietu apelācijas padomes locekļiem” un tās sastāvā ir priekšsēdētājs Aivars Fogels un četri locekļi: Aija Rozena, Pēteris Jurjāns, Kristīne Vāgnere un Oskars Galanders. Padomes locekļi ir augsti kvalificēti juristi un padomē atalgojumu saņem par faktiski padarīto darbu. Padomes priekšsēdētāja funkcijas noteiktas “Bēgļu lietu apelācijas padomes nolikuma” IV.pantā.

 Informācija par galvenajām darba problēmām, kuru risināšanā nepieciešams ministrijas atbalsts

Joprojām viena no sāpīgākajām problēmām patvēruma meklētāju lietu sekmīgai izskatīšanai, lēmumu pieņemšanai un izpildei ir divpusēju atpakaļ uzņemšanas līgumu neesamība ar vairākām kaimiņvalstīm, piemēram, Krieviju, Baltkrieviju. Vēl viena problēma ir nedaudz novecojusī likumdošana patvēruma meklētāju jomā. Pie šī jautājuma risināšanas strādāja Nacionālā darba grupa (vadītājs A.Fogels), kura ir izstrādājusi likumu grozījumu projektu, kurš tālāk tiek virzīts izskatīšanai Saeimā noteiktajā kārtībā.

Informācija par galvenajiem sasniegumiem

Par galvenajiem sasniegumiem pēc Padomes viedokļa uzskatāms sekojošais:

a)  Padomes izveidošana un pilnīga nokomplektēšana ar cilvēkresursiem;

b)  pamatā nodrošināta visa materiālā bāze efektīvai Padomes darbībai. Tā veidota gan par budžeta līdzekļiem, gan lielā mērā kā Zviedrijas imigrācijas dienesta (mēbeļu, datortehnikas, kopējamās tehnikas) dāvinājums 1999.gadā;

c)  sekmīgi uzsākts darbs sadarbībā ar Skandināvu kolēģiem un saskaņā ar starptautiskajiem standartiem bēgļu tiesību jomā;

d)  informācijas bāzes izveidošana un pastāvīga papildināšana, kas ir adekvātu un objektīvu lēmumu pieņemšanas pamatu pamats. Šāda struktūrvienība tika izveidota, rūpīgi iepazīstoties un izvērtējot Skandināvijas, Šveices u.c. valstu pieredzi patvēruma meklētāju jautājumu risināšanā, kur informācijas vākšanai, apkopošanai, sistematizācijai un uzglabāšanai tiek izlietoti iespaidīgi finansu un cilvēkresursi.

Informācija par starptautisko sadarbību

Bēgļu lietu apelācijas padomes ciešākie sadarbības partneri joprojām ir Zviedrijas Imigrācijas dienests, Zviedrijas Bēgļu apelācijas padome,  Lietuvas Apelācijas institūcija, kā arī Dānijas, Somijas, Šveices, Austrijas, Vācijas un Francijas institūcijas.

2001.gada tika nodibināti sakari ar Francijas, Čehijas  un Slovākijas bēgļu lietu apelācijas institūcijām un noteikti sadarbības virzieni.
Padomes nolikumā noteiktās funkcijas (starpvalstu attiecību veidošana, piedalīšanās starptautisku organizāciju rīkotos pasākumos, u.c.). Padomes locekļi vairākkārt ir apmeklējuši kaimiņvalstis (Zviedriju, Dāniju, Somiju, Lietuvu, Čehiju) un iepazinušies ar viņu darba pieredzi, kā arī izgājuši apmācību ārvalstīs (Zviedrija, Dānija, Somija, Slovēnija, Latvija, Šveice). Vairāki no viņiem piedalās arī valdības izveidotās nacionālās darba grupas bēgļu jautājumu likumdošanas sakārtošanai un harmonizācijai ar Eiropas Savienības tiesību normām (padomes priekšsēdētājs A.Fogels un padomes locekļi A.Rozena un O.Galanders). Tie ir projekti “Patvēruma un migrācijas vadības sistēma”, “Twining projekts Migrācijas jomā”, kurā iesaistīta arī Ārlietu un Iekšlietu ministrijas.

Šī jautājuma izvirzīšanas pamatā ir Eiropas Komisijas skrīninga procesā pieaicināto ekspertu izrādītā interese, kā tiek organizēts darbs Bēgļu lietu apelācijas padomē.
Šogad Bēgļu lietu apelācijas padomes priekšsēdētājs ir bijis nosūtīts divos komandējumos.

Atsaucoties uz “Cicero fonda” uzaicinājumu, BLAP priekšsēdētājs A.Fogels no 14.02.2001. līdz 18.02.2001. piedalījās starptautiskajā ekspertu seminārā “Eiropas migrācijas un bēgļu politika: jaunākās attīstības tendences”. Tajā uzstājās Starptautiskās darba organizācijas Starptautiskās migrācijas Ženēvas nodaļas priekšnieks M.Abella, Eiropas Savienības padomes ģenerālsekretariāta vadītājs W Van de Rijt un citi. Aplūkoto tēmu vidū bija: “Ekonomiskie migranti vai bēgļi: Vai patvēruma procedūras Eiropā var uzlabot?”, “Amsterdamas līguma iedzīvināšana”, “Cīņa ar cilvēku kontrabandu”, “Pasākumi, kas Eiropai jāveic, lai apmierinātu vajadzības pēc kvalificēta un nekvalificēta darbaspēka”.

Otrā komandējuma ietvaros BLAP priekšsēdētājs apmeklēja Apvienoto nāciju organizācijas galvenajā mītnē rīkoto konferenci The United Nations Department of Public Information 43th Annual DPI/NGO Conference, uz kuru tika saņemts uzaicinājums un kura notika no 08.09.2001 līdz 16.09.2001. Diemžēl pēc 11.09.2001. Ņujorkā izdarītajiem terora aktiem konference, kura bija veltīta nevalstisko organizāciju lomas apzināšanai, beidza darbību.

Bēgļu lietu apelācijas padomes locekle Aija Rozena bija mācību komandējumā angļu valodas līmeņa celšanai uz Lielbritāniju no 29.07.2001 līdz  24.08.2001.

Šobrīd Latvijā ir 10 personas, kurām BLAP piešķīrusi bēgļu statusu. 

Attiecībā uz budžeta programmas rezultatīvo rādītāju izpildi, jāņem vērā sekojošais: pārskata periodā bija plānota dalība ES un citu starptautiskās organizācijās un forumos, kopskaitā sešos. Ierobežotā finansējuma dēļ varējām piedalīties tikai divos. Bija plānots izskatīt 50 patvēruma meklētāju apelācijas sūdzības par bēgļa statusa piešķiršanu, taču faktiski bija tikai 10. Arī paātrinātajā kārtībā plānoto lietu skaits bija 20, bet faktiski bija tikai 3. Galvenais iemesls tam ir tas, ka BLAP savā darbībā stingri aizstāvēja Latvijas valsts intereses un arī patvēruma meklētāju intereses saskaņā ar Latvijai saistošajiem starptautiskajiem līgumiem un Latvijas likumiem. Izskaidrojums tam ir arī situācija pasaules valstīs, ieskaitot valstu ekonomisko augšupeju. Afganistānas notikumi ietekmi uz Latviju šajā ziņā neradīja. Līdz ar to 2001.gadā Latvijā patvēruma meklētāju skaits bija neliels. Kaimiņvalsts Lietuvas pieredze rāda, ka apelācijas instances “mīkstāka” nostāja patvēruma meklētāju pieplūdumu diezgan lielā mērā ietekmē.

Bēgļu lietu apelācijas padome pie pašreizējā patvērumu meklētāju skaita parādījusi sevi kā darbotiesspējīga, kompetenta un efektīva institūcija un, ka līdzīgas institūcijas sekmīgi funkcionē arī citās valstīs.

Līdz ar to Bēgļu lietu apelācijas padomes priekšlikums šajā jautājumā: līdzšinējo struktūru un cilvēkresursus atstāt nemainītus.

2002.gadā tiek turpināts BLAP darbs lietu izskatīšanā un lēmumu pieņemšanā atbilstoši faktiskajam patvēruma meklētāju pieplūdumam. Kā viens no nozīmīgākajiem pasākumiem, kurā 2002.gadā jāpiedalās 2 padomes locekļiem ir Starptautiskās bēgļu tiesību tiesnešu starptautiskās asociācijas konference “Pretoties straumei vai saglabāt līdzsvaru – tiesu varas loma” 2002.gada oktobrī.
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