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Likumprojekts
Grozījumi likumā “Par sapulcēm, gājieniem un piketiem”
Izdarīt likumā “Par sapulcēm, gājieniem un piketiem” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 4.nr.; 2003, 10.nr.; 2004, 8.nr.; 2005, 24.nr.; 2007, 11.nr.; 2009, 2.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 102.nr.; 2013, 232.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 11.panta pirmās daļas 5.punktu šādā redakcijā:

“izmantot, arī stilizētā veidā, bijušās PSRS, bijušo PSRS republiku un nacistiskās Vācijas karogus, ģerboņus un himnas, nacistisko svastiku, SS zīmes un padomju simbolus — sirpi un āmuru līdz ar piecstaru zvaigzni;”
2. Papildināt 13.panta pirmās daļas trešo teikumu pēc vārdiem "Valsts policijas struktūrvienībai" ar vārdiem "un pašvaldības policijai".

3. Izteikt V nodaļu šādā redakcijā:

“V nodaļa
Administratīvā atbildība sapulču, gājienu un piketu organizēšanas un norises jomā un kompetence sodu piemērošanā
25.pants. (1) Par sapulces, gājiena vai piketa uzsākšanu pirms pieteiktā laika vai pirms pieteikumā norādītā organizatora, pasākuma vadītāja, viņa palīgu un kārtības uzturētāju ierašanās pietiekamā skaitā izsaka brīdinājumu vai piemēro naudas sodu fiziskajām personām līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – līdz piecsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.
(2) Par šā panta septītajā, devītajā un vienpadsmitajā daļā minēto priekšmetu nogādāšanu pasākuma norises vietā vai par šo priekšmetu turēšanu pie personām vai transportlīdzekļos, kas atrodas tuvāk par 500 metriem no pasākuma norises vietas, izsaka brīdinājumu vai piemēro naudas sodu fiziskajām personām līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – līdz piecsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.
(3) Par nepieteiktas sapulces, gājiena vai piketa organizēšanu izsaka brīdinājumu vai piemēro naudas sodu fiziskajām personām līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – līdz piecsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.

(4) Par vardarbības, klaju nacisma, fašisma vai komunisma ideoloģijas sludināšanu, kā arī par noziedzīgu nodarījumu un citu likumpārkāpumu slavēšanu sapulces, gājiena vai piketa laikā izsaka brīdinājumu vai piemēro naudas sodu fiziskajām personām līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – līdz piecsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.

(5) Par sapulces, gājiena vai piketa organizatora, pasākuma vadītāja, pasākuma vadītāja palīga un kārtības uzturētāja šajā likumā noteikto pienākumu nepildīšanu izsaka brīdinājumu vai piemēro naudas sodu fiziskajām personām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.
(6) Par tādu darbību veikšanu, kas rada draudus sapulces, gājiena vai piketa dalībnieku vai citu personu drošībai un veselībai, piemēro naudas sodu līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām.
(7) Par bijušās PSRS, bijušo PSRS republiku un nacistiskās Vācijas karogu, ģerboņu un himnu, nacistiskās svastikas, SS zīmju un padomju simbolu – sirpja un āmura līdz ar piecstaru zvaigzni (arī stilizētā veidā) izmantošanu sapulces, gājiena vai piketa laikā piemēro naudas sodu fiziskajām personām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.
(8) Par sapulces, gājiena vai piketa laikā publiski izteiktu aicinājumu izdarīt noziedzīgu nodarījumu vai citu likumpārkāpumu piemēro naudas sodu fiziskajām personām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.

(9) Par pasīvo aizsardzības līdzekļu (ķivere, kaska, bruņuveste u.tml.) turēšanu un par sejas slēpšanu zem maskas sapulces, gājiena vai piketa laikā piemēro naudas sodu fiziskajām personām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.
(10) Par megafona, mikrofona un citas skaņu pastiprinošas iekārtas izmantošanu sapulces laikā, ja tas nav pieteikts šajā likumā noteiktajā kārtībā, piemēro naudas sodu fiziskajām personām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.

(11) Par vielu, ieroču vai citu priekšmetu, kas pēc sava rakstura ir paredzēti vai var tikt piemēroti miesas bojājumu nodarīšanai cilvēkiem vai mantas bojāšanai, turēšanu pie sevis sapulces, gājiena vai piketa laikā piemēro naudas sodu fiziskajām personām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.
(12) Par nepilngadīgo iesaistīšanu nesankcionētu sapulču, gājienu un piketu norisē vai organizēšanā piemēro naudas sodu fiziskajām personām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – līdz četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.
26.pants.

Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 25.pantā minētajiem pārkāpumiem veic Valsts policija un pašvaldības policija.”

3. Pārejas noteikumā:

aizstāt nosaukumā vārdus "Pārejas noteikums" ar vārdiem "Pārejas noteikumi";

uzskatīt līdzšinējo pārejas noteikuma tekstu par pārejas noteikumu 1.punktu;

papildināt pārejas noteikumus ar 2.punktu šādā redakcijā:

"2. Grozījumi, ar kuriem jaunā redakcijā tiek izteikts šā likuma 11.panta pirmās daļas 5.punkts, 13.panta pirmās daļas trešais teikums un šā likuma V nodaļa, stājas spēkā vienlaikus ar Administratīvo pārkāpumu procesa likumu."
Tieslietu ministrs






         Dzintars Rasnačs
Iesniedzējs:

Tieslietu ministrijas

valsts sekretārs






        Raivis Kronbergs
06.02.2017. 11.26
727
Z.Pērkone
67036985, Zane.Perkone@tm.gov.lv
TMLik_060217_sapulces_gajieni; Likumprojekts „Grozījumi likumā “Par sapulcēm, gājieniem un piketiem””
TMLik_060217_sapulces_gajieni; Likumprojekts “Grozījumi likumā “Par sapulcēm, gājieniem un piketiem””

