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Likumprojekts
Grozījumi Civilstāvokļa aktu reģistrācijas likumā
Izdarīt Civilstāvokļa aktu reģistrācijas likumā (Latvijas Vēstnesis, 2012, 197. nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 3. pantu ar 4.1 daļu šādā redakcijā:

 „(41) Zvērināts notārs reģistrē laulību un veic attiecīgu ierakstu civilstāvokļa aktu reģistrā. Veicot minētās darbības, zvērināts notārs ievēro šā likuma noteikumus, ciktāl Notariāta likums neparedz citādu kārtību.”
2. 6. pantā:

papildināt otrās daļas pirmo teikumu pēc vārdiem „dzimtsarakstu iestādē” ar vārdiem „kā arī, ja ierakstu civilstāvokļa aktu reģistrā ir veicis zvērināts notārs”;
papildināt otro daļu ar jaunu pēdējo teikumu šādā redakcijā:

„Ja laulība izbeidzas ar viena laulātā nāvi vai izsludināšanu par mirušu, dzimtsarakstu nodaļa vai Tieslietu ministrija izsniedz izziņu par laulības reģistrāciju saskaņā ar ierakstu laulības reģistrā.”.

3. 7. pantā:

papildināt pirmo daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Zvērināts notārs iekļauj ziņas par reģistrētajām laulībām. Zvērināta notāra iekļautās ziņas aktualizē un atjauno dzimtsarakstu iestāde.”;
papildināt trešo daļu pēc vārdiem „Tieslietu ministrija” ar vārdiem „zvērināti notāri”.
4. Izslēgt 19. panta pirmajā daļā vārdus „un diviem pilngadīgiem lieciniekiem”.
5. 21. pantā:
papildināt pirmās daļas 2. punktu pirms vārda „tās” ar vārdiem „tā zvērināta notāra vārdu un uzvārdu vai”;

papildināt pirmās daļas 7. punktu aiz vārda „datumu” ar vārdiem „ja laulība reģistrēta liecinieku klātbūtnē”;
izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Laulības reģistra ieraksta datorizdruku paraksta laulātie un dzimtsarakstu iestādes amatpersona vai zvērināts notārs, ja viņš ir veicis ierakstu civilstāvokļa aktu reģistrā, kā arī liecinieki, ja laulība reģistrēta liecinieku klātbūtnē. Laulības reģistra ieraksta datorizdruku zvērināts notārs pievieno laulības reģistrācijas lietai.
6. Papildināt 22. pantu pēc vārdiem „dzimtsarakstu iestādes amatpersona” ar vārdiem „zvērināts notārs”.

7. Izteikt 23. pantu šādā redakcijā:

„(1) Laulības reģistra ierakstu papildina ar ziņām par laulības šķiršanu, laulības atzīšanu par neesošu, laulātā vārda, uzvārda, tautības ieraksta, personas koda, valstiskās piederības vai dzimuma maiņu.

(2) Viena mēneša laikā pēc laulības reģistrācijas dzimtsarakstu nodaļa papildina laulības reģistru, pamatojoties uz laulātā iesniegumu, ja laulātais vēlas iegūt laulātā uzvārdu vai pievienot savam uzvārdam laulātā uzvārdu, vai atgūt savu pirmslaulības uzvārdu. 

(3) Laulības reģistra ierakstu dzimtsarakstu nodaļa papildina, pamatojoties uz tiesas spriedumu, ārvalsts tiesas sprieduma norakstu, kas atbilst nosacījumiem, pēc kuriem var konstatēt tā autentiskumu, kā arī uz Padomes regulas (EK) Nr. 2201/2003 par jurisdikciju un sprieduma atzīšanu un izpildi laulības lietās un lietās par vecāku atbildību un par regulas (EK) Nr. 1347/2000 atcelšanu 39. pantā minēto apliecību, pievienojot normatīvos aktos noteiktajā kārtībā apliecinātu attiecīgo dokumentu tulkojumu valsts valodā, un uz notāra paziņojumu par laulības šķiršanu.

8. Papildināt 36. pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:

„(5) Ja adoptējamā dzimšanas fakts reģistrēts ārvalstīs, dzimšanas reģistru sastāda atkārtoti Rīgas pilsētas dzimtsarakstu nodaļa, pamatojoties uz adoptētāju iesniegumu un dzimtsarakstu nodaļas atzinumu.”.

9. Izslēgt 37. panta otrajā daļā vārdus „bāriņtiesas lēmumu”.

10. Izslēgt 44. panta trešajā daļā vārdus „vai civilstāvokļa aktu reģistra ieraksts ir izdarīts ārvalstī” un vārdus „vai bāriņtiesas lēmumu”.

11. Izteikt 44. panta piektās daļas otro teikumu šādā redakcijā: 

„Nepamatoti atjaunoto vai atkārtoti sastādīto civilstāvokļa aktu reģistra ierakstu vai pirmreizēji sastādīto civilstāvokļa aktu reģistra ierakstu, ja tas ir nepilnīgs vai ja atjaunotā vai atkārtoti sastādītā civilstāvokļa aktu reģistra ieraksta anulēšana radītu personai nelabvēlīgas juridiskas sekas, anulē, pamatojoties uz Tieslietu ministrijas lēmumu.”.
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