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Likumprojekts
Grozījumi likumā “Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un piemērošanas kārtību”
Izdarīt likumā “Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un piemērošanas kārtību” (Latvijas Republikas Augstākās Padomes un Valdības Ziņotājs, 1992,29./31.nr.; 1993, 22./23.nr.; Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 3., 18.nr.; 1997, 5., 11.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2014, 112.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2015, 56. nr.) šādus grozījumus:

Papildināt likumu ar 36., 37. un 38. pantu šādā redakcijā: 
“36. pants
(1) Ja būve ir patstāvīgs īpašuma objekts saskaņā ar šā likuma 14. panta pirmās daļas 1. - 4. punktu, līdz būves apvienošanai vienā īpašumā ar zemi uz likuma pamata būves īpašniekam ir lietošanas tiesības uz zemi, ciktāl tās nepieciešamas īpašuma tiesības īstenošanai pār būvi. Lietošanas tiesību aprobežojums ir reālservitūts par labu būvei, kas ir patstāvīgs īpašuma tiesību objekts. 
(2) Būves īpašniekam uz likuma pamata ir pienākums maksāt kompensāciju zemes īpašniekam par lietošanas tiesībām uz zemi. Likumiskās kompensācijas apmērs ir 4% no lietošanā esošās zemes kadastrālās vērtības gadā. Puses var rakstiski vienoties par citu kompensācijas apmēru. Šāda vienošanās nesaista nekustamā īpašuma ieguvēju, mainoties būves vai zemes īpašniekam.

(3) Kompensācija par lietošanas tiesībām uz zemi ir jāmaksā par katru ceturksni uz priekšu, ja puses nevienojas citādi. Pienākums maksāt kompensāciju zemes īpašniekam par attiecīgo laiku atkrīt, ja zemes lietošanas tiesības nav bijis iespējams izmantot nepārvaramas varas dēļ.

(4) Ja normatīvie akti neparedz kārtību, kādā nosakāma lietošanā esošās zemes platība, šādu platību nosaka būves un zemes īpašnieki, rakstveidā vienojoties. Nosakot būves īpašnieka lietošanā esošās zemes platību, ņem vērā būvniecības un teritorijas attīstības plānošanas normatīvo aktu prasības. Strīdus par lietošanā esošās zemes platību izšķir tiesa.

(5) Saistības, kas izriet no zemes likumiskās lietošanas attiecībām, noilgst triju gadu laikā.
37. pants
(1) Šā likuma 36. panta pirmajā daļā minētajām likumiskajām lietošanas tiesībām ir piemērojami Civillikuma noteikumi par reālservitūtu, ciktāl šis likums nenosaka citādi.

(2) Zemes īpašnieks nevar izlietot likumiskajās lietošanas tiesībās ietilpstošās tiesības vai piešķirt tās citai personai.

(3) Likumiskās zemes lietošanas tiesības aptver arī tās blakus lietas un servitūtus. 
(4) Būves, kurai par labu pastāv likumiskās lietošanas tiesības uz zemi, īpašniekam ir pienākums kā krietnam un rūpīgam saimniekam rūpēties par lietošanā esošo zemi. Par lietošanā esošās zemes uzturēšanu atbilstoši normatīvo aktu prasībām atbild būves īpašnieks.
(5) Nastas un apgrūtinājumus, kas gulstas uz zemi, nes zemes īpašnieks. Nepieciešamie un derīgie izdevumi, kurus kāds taisījis zemei, ir atlīdzināmi saskaņā ar Civillikuma vispārējiem noteikumiem par izdevumu atlīdzību.

(6) Būves īpašniekam uz tam lietošanā esošās zemes bez zemes īpašnieka piekrišanas ir tiesības būvēt palīgēkas un inženierbūves, kas ir nepieciešamas būves ekspluatācijai, kā arī ceļus, laukumus un ārtelpas elementus. Šādas būves ir uzskatāmas par būves, kas ir patstāvīgs īpašuma objekts, blakus lietām. 

(7) Zemes īpašnieks nevar nekādā ziņā kavēt būves īpašnieku viņa tiesību izlietošanā. Nezaudējot tiesību visās pārējās attiecībās rīkoties ar savu īpašumu, viņš nevar darīt neko tādu, kas ierobežotu būves īpašnieka lietošanas tiesības vai kā citādi viņam kaitētu.

(8) Zemes īpašnieks nevar likumiskā lietošanā esošajā zemē neko pārgrozīt pret būves īpašnieka gribu, piemēram, uz lietošanā esošās zemes celt kādu būvi.

(9) Zemes īpašnieks nevar apgrūtināt likumiskā lietošanā esošo zemi lietotājam par ļaunu, piemēram, nodibinot vai atsakoties no servitūta bez būves īpašnieka piekrišanas.

(10) Likumiskās zemes lietošanas tiesības izbeidzas tikai šādos gadījumos:



1) ja būve un zeme tiek apvienoti vienā nekustamā īpašumā;



2) ja būve, kas ir patstāvīgs nekustamā īpašuma objekts, tiek nojaukta.

(11) Šā panta desmitās daļas 2. punktā minētajā gadījumā būves īpašniekam ir pienākums atbrīvot lietošanā esošo zemi no būves blakus lietām, ja vien puses nevienojas citādi.

38. pants

(1) Ja būves ir patstāvīgs īpašuma objekts saskaņā ar šā likuma 14. panta pirmās daļas 1. - 4. punktu un zemes un būves īpašnieka savstarpējo tiesisko attiecību saturu jau nosaka vienošanās vai tiesas spriedums, šā likuma 36. un 37. panta regulējumu šādām attiecībām piemēro no 2021. gada 1. janvāra. 

(2) Šā panta pirmās daļas gadījumos vienošanās vai tiesas spriedumā noteiktā nomas maksa nav spēkā no 2021. gada 1. janvāra.

(3) Ja šā panta pirmās daļas gadījumos lietošanā esošās zemes platību nosaka normatīvie akti, šī platība turpmāk atzīstama par lietošanā esošo zemes platību. Ja normatīvie akti lietošanā esošās zemes platību nenosaka, bet puses par to ir vienojušās vai to ir noteikusi tiesa, šī zemes platība turpmāk atzīstama par lietošanā esošo zemi saskaņā ar šā likuma 36. panta ceturto daļu.”
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